

## FRANCIA

### El triunfo de las izquierdas

El telégrafo os ha comunicado el impresionante triunfo de las izquierdas en las elecciones del domingo pasado. Ha sido tan impresionante como imprevisto. Era descomulgado un desplazamiento de votos del centro derecha del país al centro izquierda. Pero nadie hubiera imaginado que el movimiento de votos hubiera sido tan arrollador.

Es por esto que el triunfo del Bloque de izquierdas es doblemente significativo. En realidad, el Bloque de izquierdas no era general, no se había podido poner en marcha en todos los departamentos. El Bloque Nacional, en cambio, se presentaba compacto, en correcta formación en todas partes. Además, tenía a su favor el dinero, la finanza, la unión de intereses económicos, que es la Federación Patronal de Francia. El Bloque de izquierdas, además, agrupaba hombres de diversas procedencias. Al lado de los radicales socialistas había comunistas, no adheridos, sin embargo, á Moscú. El Bloque había sido calificado por el señor Poincaré de matrimonio del agua y del fuego. El agua era el burguesismo innegable de Herriot; el fuego era el sindicalismo rojo de Frontard. Nada ha servido para detener el triunfo del Bloque de izquierdas.

Los hombres que dieron color á la Cámara azul-horizonte, llamada también de los cien millonarios han caído todos derrotados. Ha caído el judío reaccionario Maudel; ha caído el señor Tardieu; ha caído el general de Castelnaud y de Lasteyrie, el ministro de Finanzas de la ocupación del Rhur y el señor Lefebvre y el multimillonario Rothschild; el príncipe de Murat y el as de la aviación Fonk y el señor Maunoury y tantos y tantos otros nombres que irán ligados á la historia del Bloque Nacional.

Quizás, la derrota más resonante ha sido la del señor Daudet en París.

Ya no podrá poner debajo de sus furiosas é ingenuas diatribas el pomposo título de diputado de París. Esto os dirá más que nada el significado de estas soberbias elecciones: todas las personas que se han llenado la boca alguna vez con la palabrería reaccionaria, han sido descalificadas por el Cuerpo electoral. No se salva nadie.

Un fracaso importante tienen que apuntar los comunistas. Tenían 14 diputados en la Cámara; ahora no tendrán más que 25. Presentaban listas compactas en todas partes. Tenían dinero abundante y la propaganda comunista en Francia cuesta millones. Además, el co-

munismo está de moda. Es el color que se eleva. Como que es más una doctrina de autoridad que de libertad: toda la gente que tiene necesidad de sentirse el palo en la espalda se hace comunista porque por otra parte no cuesta ningún esfuerzo intelectual serlo. La doctrina económica del comunismo es complicadísima, como que es una crítica filosófica del capitalismo, pero de esta parte, ¿quién se acuerda? Interesa del comunismo la parte política, las palabras gruesas, la violencia—que es estéril y contraproducente—el matonismo. El pueblo francés ha dicho, no, ante el comunismo. Podremos, después de ello, ser más papistas que el Papa.

El Bloque de izquierdas ha triunfado sobre todo en el Mediodía de Francia: Marsella, Lyon, Burdeos, Toulouse, Limoges, han votado compactas por el Bloque. Los departamentos del Este, que han visto las invasiones alemanas, los departamentos devastados, son más conservadores, pero de todos modos han votado magníficamente por la izquierda.

De estas elecciones, quien sale verdaderamente derrotado es el señor Millerand. Es el señor Millerand el autor del Bloque Nacional y ha servido su acérrimo mantenedor hasta el fin. No se podría decir lo mismo del señor Poincaré. El señor Poincaré ha hecho esfuerzos en estas últimas semanas para ganarse la confianza de las izquierdas. La última crisis y su solución representaron un descentramiento del campo visual del ministerio: del centro derecha al centro izquierda. Sin embargo, está demasiado ligada la última actuación del señor Poincaré con la Cámara del Bloque Nacional. Es difícil que escape al naufragio general. La Prensa de izquierda pide hoy unánimemente la dimisión de Poincaré, la dimisión de Millerand. No tendría nada de extraño que de la apelación al pueblo del pasado domingo surgieran cambios políticos—interiores é internacionales—de gran importancia. Si el señor Millerand no puede resistir la derrota del Bloque esto producirá un caso extraordinariamente interesante. Un presidente de República, en Francia, está por encima de las luchas de los partidos. El señor Millerand hubiera querido dar más amplitud á sus funciones modificando la Constitución. La Constitución no se ha modificado, pero sí admite que el elector la supone de hecho modificada y desaparece, por tanto, la política del señor Millerand.

París, Mayo.

JOSE PLA.

## CONGRESILLO DE PEDAGOGÍA ESPAÑOLA

### SESIÓN DE APERTURA

En el Paraninfo de nuestra Universidad Literaria se celebró ayer mañana la solemne sesión de apertura de este Congresillo.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, presidido por el general Avilés; el general Fernández Salvador, en representación del Capitán general; decanos de las facultades, presidente de la comisión municipal de Instrucción pública señor Oliag, inspectores de Pri-

Universidad central y fundador de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer de Madrid, de la que se cuela la institución valenciana del mismo nombre, las que realizaron la Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción y la Academia de Maestros de Madrid, hasta llegar á la realización del primer Congreso Pedagógico iniciado por el Fomento de las Artes inaugurado por su majestad don Alfonso XIII y cele-



D. José Chanzá  
Ponente



D. José Xandri  
Ponente

mera enseñanza señores Patiño, Olaque, Oribes y López Amo; inspectora provincial de Primera enseñanza señora García de Castro; director de la Escuela Normal señor Fenolosa y profesores señores Alonso y Recuero; profesora de la Normal de Maestras señora García de Castro, jefe de sección administrativa señor Amo, presidente de la Asociación Nacional señor Martínez y tesorero señor Xandri; nutridas delegaciones del Magisterio Asociado de Albacete, Alicante, Castellón y Murcia; señor Cuevas, profesor de la Escuela de Comercio, y un público numerosísimo, en su mayor parte constituido por el Magisterio de toda la provincia de Valencia.

Presidió el acto el decano de la Facultad de Filosofía y Letras, señor López, en representación del Rector.

Comenzada la sesión la maestra de esta ciudad y presidente de la Federación del Magisterio de Levante doña Natividad Domínguez Atalaya, pronunció un discurso.

Empezó diciendo que, por designación de sus compañeros tenía el alto honor de que sea su voz la primera que se deja oír en el Congreso Pedagógico que se inaugura.

Expresó su alegría por la celebración de este solemne acto de enorme trascendencia para la educación primaria y dió las gracias á la opinión pública, á la Prensa profesional y local y á las autoridades de todo carácter, que han coadyuvado á la solemnidad del Congreso.

Habló de la finalidad técnica del Congresillo, que ha de estudiar todos los problemas de la escuela nacional española, obligando á que todos los maestros disciplinen su pensamiento en la indagación reflexiva de las cuestiones pedagógicas; de la escuela primaria, que cada día ensancha más su programa, rompiendo con el antiguo ciclo de las primeras letras, para abrazar cuanto gradualmente en nuestro tiempo pertenece á una cultura general humana y pide para esta escuela nueva y este maestro nuevo el apoyo y entusiasmo de todas las energías de la patria.

Explicó lo que son los congresos pedagógicos: el valor de las conclusiones, algunas de las cuales alcanzan inmediata sanción legal, insistiendo en la trascendencia de estas asambleas que en ocasiones han ejercido las funciones de cuerpos consultivos de los gobiernos que las han convocado.

Estudia la aparición de los congresos pedagógicos en Alemania, y su extensión sucesiva en Suiza, Bélgica, Austria, Rusa, Italia, Francia, Inglaterra, gran República norteamericana y América del Sur. Estudia en España las tentativas de realización de un Congreso Nacional de enseñanza hechas por don Fernando de Castro, rector de la

brado en el Paraninfo de la Central en 28 de Mayo de 1882 y después de enumerar los distintos congresos que han tenido lugar en distintas provincias de España, ensalza á la Federación de Levante, á su obra de estrechamiento de vínculos profesionales, á sus fines técnicos, á las asambleas que lleva realizadas en Castellón, Alicante y Murcia, y en un párrafo de gran lirismo que presenta el Congresillo que se está celebrando como la aportación de experimentaciones profesionales al valioso tesoro de la Pedagogía española y pone de relieve las excepcionales cualidades de María de Maestu, pensadora, oradora y publicista que ha de intervenir en la sesión de clausura, saluda á los maestros federados que han venido á compartir las tareas técnicas del

que tiene su semilla en el silencioso taller escolar. Ofrece el testimonio de su admiración á la señora Domínguez, en la que reconoce excepcionales condiciones de maestra, y como directora de multitudes. Termina con cariñosas frases dirigidas al Magisterio valenciano, al que ofrece la adhesión del Ayuntamiento valenciano y la suya propia. El general Avilés fué muy aplaudido.

Cerró el acto el decano señor López, dedicando frases de elogio á la figura del maestro, de quien ha dicho que encarna el símbolo de la patria. Ofreció al Magisterio la Universidad como casa propia, en la que tienen natural acubijo estas tareas.

A las 11,30 se reunieron las sesiones bajo la presidencia del que lo es de la Asociación Nacional del Magisterio Primario señor García Aranda, quien después de dedicar un saludo cariñoso al Magisterio levantino concedió la palabra al primer orador que figura en el programa.

**Ponencia de don José López Almagro**

«Clases complementarias: de adultos, dominicales, agrícolas, etc.»

El fogoso orador señor López Almagro, distinguido maestro nacional de Murcia, desarrolló su ponencia del modo elocuente que le es peculiar, y cuyas principales afirmaciones son éstas:

Siendo el problema del «saber hacer» uno de los principales para que el individuo no sea aplastado por las duras condiciones que impone la convivencia social, reviste capital importancia la enseñanza especializada que le facilite la capacidad técnica precisa dentro de las profesiones que imponga el medio geográfico.

Debe aspirarse á que las instituciones de esta índole tengan una génesis puramente regional y un funcionamiento automático, reclamando al Estado solamente aquel coeficiente económico á que no lleguen las fuerzas propias.

Reconoció el interés social de este problema y marcadas las orientaciones conducentes á su resolución, el Magisterio primario debe desglosarlo por completo de su programa, para evitar esa aparente relación de íntima dependencia que hasta hoy se le ha dado, cuando la verdad es que tal problema es ajeno á nuestra competencia y disponibilidad de esfuerzo.

El Magisterio Primario debe pensar seriamente que, estando sin resolver el problema fundamental de la escuela, precisa polarizar en él todas sus energías.

El orador recibió de los congresistas aplausos y felicitaciones.

**Sesión de la tarde**

Presidió el acto la que lo es de Federación señora Domínguez Atalaya ocupando con ella la presidencia el representante del arzobispo señor Ferrer, la directora de la Normal de Maestras señorita Ranz, los inspectores de primera enseñanza don Juan Patiño y doña Adela García de Castro, y el profesor de la Normal de Maestros señor Alonso.

Se dió lectura á la ponencia del maestro don Eleazar Huerta, sobre el tema «El maestro. Su formación profesional. Sus colaboradores.»

Es un trabajo sólidamente documentado, en el que se encarece la necesidad de preparar al pueblo para la vida moderna, «extendiéndose en consideración luminisimas, que causaron la admiración de los congresistas, tributándosele una ovación.»

**Don Rafael Arizo Aparisi, maestro de Valencia**

Tema: «La escuela nacional debe ser función esencial del Estado jurídico moderno y como consecuencia unificada, obligatoria, gratuita y autónoma.»

Comienza estudiando el carácter social de la Pedagogía contemporánea que abandona el punto de vista individual en la educación del niño para enfocarlo en el de una función pública que se ocupa principalmente de los intereses de la comunidad. Afirma que la cultura no es un derecho individual que puede recusar, sino un deber social que puede y debe ser exigido.

Analiza el régimen democrático y el desarrollo de la lucha europea para deducir como consecuencia que es de vida ó muerte para el Estado la difusión de la cultura nacional y que la sociedad tiene derecho al aprovechamiento de todos los valores espirituales de la raza. Aboga por la igualdad de los ciudadanos para la cultura por medio de la escuela nacional unificada que eduque á todos, sin distinción de rango social ni de medios económicos en vista de los ideales nacionales que ha de encauzar y robustecer el Estado.

Cita textos de Platón, Comenio, Pestalozzi y Diesterweg que contienen el fundamento de la escuela unificada. Fija el concepto de esta organización del Estado docente tienen los pedagogos contemporáneos. Señala las deficiencias de la escuela nacional española, que es

la escuela de los pobres y cuyos alumnos no pueden aspirar á las carreras literarias ó científicas, aun cuando estén adornados de las más preclaras aptitudes, por las dificultades económicas de los padres, perdiendo con ello la patria un gran caudal de valores intelectuales. Pide el subsidio del Estado para las familias no pudientes cuyos hijos merezcan ser llevados á los estudios superiores y que el tránsito de unos centros de enseñanza á otros se haga mediante una selección de los más capacitados, sin que pueda influir en ello ni el rango social ni la posición económica de los padres. Reclama la formación universitaria del maestro y que la administración y régimen de la enseñanza nacional sea encomendada á los técnicos á semejanza del ejército y la magistratura para evitar el caos legislativo actual y la modificación constante que sufren todos los profesionales de la enseñanza para que se unan ante el ideal de la escuela unificada en aras del progreso de la patria y de la fraternidad humana.

El trabajo notabilísimo del señor Arizo fué premiado con entusiastas aplausos, como asimismo las ponencias de los cultos maestros don Juan Jimeno Martínez y don José Chanzá, que no insertamos hoy por falta material de espacio.

Pidió la palabra el canónigo provisor señor Ferrer, saludando al Congreso en nombre del arzobispo y aunque dijo que suscribía casi todos los extremos de la ponencia del señor Arizo, rechazó la facultad docente que se le asigna al Estado, motivando esta actitud un vivo incidente al pedir la palabra, en son de réplica, un señor congresista. La presidencia cortó rápida el incidente y levantó la sesión.

**En el Ateneo Mercantil**

**Habla el señor Avilés**

Asistiendo los representantes de la Diputación y Ayuntamiento de Zaragoza y gran parte de los de nuestro Ayuntamiento, se celebró anoche en el Ateneo Mercantil la anunciada conferencia á cargo del Alcalde señor Avilés.

Comenzó el acto á las once en punto de la noche, haciendo la presentación del conferenciante el joven presidente del Ateneo Mercantil don Mariano Gómez.

Con elocuentes palabras y subrayado distintas veces por los aplausos del público que llenaba por completo el salón, el señor Gómez González hizo referencia al crítico momento por que atraviesa Valencia, aludiendo á la norma emprendida por el Ayuntamiento, al empuje que se va á dar á las obras del puerto, á la actividad que se desarrollará en los Astilleros de la Trasmisideránea y á la enorme y magna empresa industrial que se desarrolla en Sagunto, para deducir en su consecuencia que el instante es interesantísimo, tanto en lo que afecta á la vida económica de la capital como en la solución de lo que á la crisis del trabajo se refiere.

No terminó aquí la visión del instante actual dada por el señor Gómez González, sino que mirando al porvenir habló de la realización del directo á Madrid y de la Exposición hispano-italiana, cuyo primera piedra se colocará en breve.

Con brillante extraordinaria hizo historia de nuestra ciudad, para significar los antecedentes que tiene el Municipio, ejemplo de generaciones pasadas.

Hizo responsable del desconcierto nacional á la desaparición de la disciplina en todos los partidos políticos, patetizando la importancia del gran problema de la ciudad y la expectación despertada por la conferencia del Alcalde, terminando con un efusivo saludo á nuestros huéspedes zaragozanos.

Su hermosa improvisación fué acogida con una salva de aplausos.

A continuación comenzó su conferencia el señor Avilés, y tras un breve exordio entró de lleno en el asunto, diciendo que no va á referirse á los numerosos planes de reformas municipales y urbanas que, atendiendo al requerimiento de la Corporación han enviado los valencianos.

Dice que no debe buscarse un programa de reforma para querer convertir la ciudad en una capital extranjera, porque ello es irrealizable, precisando para llegar al fin deseado, para colocar á Valencia al nivel que ella merece, proceder con acertada lógica.

«Una ciudad—dice—es un conjunto de viviendas de hombres que necesitan estar cerca para estrechar sus lazos de relación. Así pues, precisa ocuparse en primer lugar de aquellas para realizar una obra de verdadera importancia.

En las viviendas hay que distinguir tres clases: las de los sin fortuna, los obreros, las de la clase media y las de las gentes acomodadas, ya que mientras el obrero y las clases modestas carezcan de verdadero hogar, de una vi-

## Homenaje á los estudiantes valencianos

### El día de ayer

Durante la mañana, las comisiones de Zaragoza se dedicaron á visitar monumentos y fábricas, reuniéndose á las dos de la tarde en el balneario Las Arenas, con el Ayuntamiento de nuestra ciudad, celebrándose el almuerzo que ofrecía el Centro Aragonés de Valencia, cuya junta directiva y gran número de socios, contribuyeron con su presencia á la mayor armonía del conjunto.

A este almuerzo asistió la Prensa, invitada al efecto.

Al descorcharse el champagne, hizo uso de la palabra el catedrático de nuestra Universidad, señor Cabrera, quien ofreció el acto con sentidas palabras.

A continuación, leyéronse dos hermosas composiciones poéticas, que fueron aplaudidas, alusivas á la venida de los ilustres visitantes, hablando el alcalde de Zaragoza señor Fabiani, quien elocuentemente agradeció los obsequios de que son objeto en nuestra ciudad, y sobre todo el que se celebraba por los paisanos del Centro Aragonés, haciendo votos para que pueda, en plazo no lejano, corresponder á estas manifestaciones de cariño, en ocasión de algún viaje de los valencianos á aquellas tierras.

Recogió sus palabras el rector de nuestra Universidad, quien prometió que este viaje se realizaría en breve.

Unas palabras del Gobernador dieron final al simpático acto, con el que han demostrado los aragoneses del Centro de su nombre, que profesan un verdadero amor á sus cosas y no olvidan las atenciones que deben á sus paisanos en viaje de confraternidad.

Terminada la comida, durante la que hubo la más cordial alegría, marcharon todos los invitados, en un vagón especial de la Junta de Obras del Puerto, acompañados por el se-

cretario de la citada Junta y el ingeniero, señor Villar, á los astilleros, que fueron visitados, regresando luego á Valencia, escuchando en los Viveros, el concierto de la Banda Municipal.

Fuó comentado no recibiera á las autoridades y visitantes, una representación oficial de la Junta de Obras del Puerto.

A las ocho de la mañana, marcharon de regreso á Zaragoza, el rector de aquella Universidad y el decano de la Facultad de la misma, que fueron objeto de una cariñosa despedida.

## UNA BODA

En Benaguacil, contrajeron ayer matrimonio la encantadora señorita Angeles Malboisson Ponce y nuestro fraternal amigo don Francisco Galán Marco, distinguido médico de Estivella.

Los invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch. Los recién casados salieron luego para Madrid y otras poblaciones de España.

Damos á los nuevos esposos nuestra enhorabuena, deseándoles una inacabable luna de miel y todo género de felicidades, y á sus apreciables familias les enviamos nuestro parabién.

A los hermanos de la novia, doctor don José Malboisson, y nuestro compañero de Redacción, don Enrique, les felicitamos muy afectuosamente.

## El vapor "Marqués de Campo"

Según noticias recibidas por la Compañía Trasmisideránea parece ser que el vapor «Marqués de Campo», de dicha Compañía, se pierde totalmente.

Los trabajos que para su salvamento hacían los vapores que de la misma Compañía acudieron á prestarle auxilio han resultado inútiles por encontrarse el buque encallado entre las rocas.



D. José López Almagro  
Tesorero de la Asociación Nacional del Magisterio

Congreso y pide á todos los ponentes la tarea inmediata, severa y difícil que ha de modernizar nuestra organización docente primaria, la intensa labor que se ha de hacer por el prestigio pedagógico de España; por acentuar un movimiento energético y simpático de opinión alrededor de la escuela nacional, la verdadera escuela española que ha de impedir el señorío del instinto, de la mediocridad y de la ignorancia. Termina diciendo cómo el maestro nacional corresponderá al honor y á la confianza de su profesión nobilísima arraigando en su espíritu el aliento educador que mueve con la fe los mundos y que lleva en sus senos el porvenir del individuo y de la patria.

Calurosos aplausos premiaron este notable discurso que nuevamente consagra á la señora Domínguez como una de las primeras figuras femeninas españolas.

A continuación el Alcalde señor Avilés en nombre del Ayuntamiento de la ciudad dedicó un cariñoso saludo á los congresistas deseándoles grata estancia en esta tierra que hidalgamente les acoge, y les exhorta á que robustezcan el prestigio de la escuela forjadora del carácter y de la ciudadanía,

**GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS**

Calle de Pascual y Genís, número 27

El día 19 del corriente mes, inaugurarán estos antiguos almacenes de por mayor, una sección para la venta al DETALL, en donde el público podrá adquirir toda clase de tejidos del país y extranjeros á precios de ALMACEN

LOS DIAS 17 Y 18, EXPOSICIÓN DE TODOS LOS ARTÍCULOS

— LAS MEJORES MARCAS EN TODOS LOS GENEROS, A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS —

**Fábrica de lunas**

**B. DERENZI**

Vidrios y cristales de todas clases

ACRISTALACION DE OBRAS.—PRESUPUESTOS GRATIS

Despacho: PLAZA PORCHETS, 2

— ANTICUA CRISTALERIA GARIN —

Fábrica en Castellón: G. CHERMA, 60

vienda desprovista de comodidades, en nada se habrá modificado la situación actual.

En toda reforma hay que atender a dos principios: Uno inmanente a toda urbe, otro característico del lugar en que la ciudad está situada y para ello hay que preocuparse en primer lugar del niño, siendo inútil toda reforma que no se base en esto.

Hay que edificar casas para obreros, a centenares y casas todas que tengan un pequeño jardín; a más, centros de recreo y esparcimiento. En tercer lugar hay que establecer servicios municipales, orientados en el sentido de que la vida de relación sea fácil y cómoda.

La segunda parte corresponde a las características especiales de la ciudad. Valencia tiene un sol que se llama fecundante, su suelo es llano, el agua corre en pródiga abundancia y los campos feraces, el mar próximo y un río que nos enorgullecería si se tratara como debe tratarse, todo viene a constituir un aspecto esencial, una como senda que hay que seguir obligadamente para llegar a un fin práctico y a más, están la Albufera y la Dehesa que hoy puedo decirlo a los valencianos: es probable que dentro de breve plazo sean entregadas a la ciudad.

¿Qué podríamos hacer? Derribar casas, realizar el alcantarillado, trazar grandes vías... esa es la opinión de todos, mas no la mía. Valencia, por mucho que se haga, como todas las ciudades antiguas, nunca podrá llegar a una completa modernidad.

Se cometi6 el error de buscar el mar a cinco kilómetros de distancia, cuando el mar hubiera podido venir a Valencia canalizando el río.

Llevemos la ciudad al mar, por la izquierda hasta donde se llegue, por la derecha hasta la Dehesa.

¿Qué sistema seguir en la edificación? ¿Qué costaría canalizar el río? Lo segundo es un sencillo problema de ingeniería. En cuanto a lo primero, el Municipio debe adelantarse siempre a la iniciativa particular y en cuanto a lo demás, con arreglo a las normas que establezca.

En primer término, el Ayuntamiento, facultado por el Estatuto Municipal, adquirirá terrenos; no para venderlos a los particulares beneficiándose con los ingresos, sino para dividirlos en parcelas y construir casas con jardín para los obreros, todo con arreglo a esas nuevas disposiciones que suprimen el expediente de la expropiación forzosa, y juego de construir esas casas, vender lo restante con un sobreprecio para pagar los gastos del empréstito realizado, y con lo que los propietarios realizarían aún un buen negocio, pues se encontrarían los terrenos perfectamente urbanizados.

Otra reforma sin la cual nada de lo dicho podrá efectuarse, es la de la administración municipal, porque precisa, por ejemplo, que las casas para obreros tributen menos que cualquiera otra y en determinadas circunstancias favorezca a unos castigando a otros con exceso a otros para obrar con perfecta justicia; pero sepan todos los valencianos que, conforme a la forma en que funciona el Ayuntamiento, cualquiera que sea el esfuerzo que se realice, mientras aquella no se varíe, todo será inútil.

Terminó el Alcalde significando la importancia de las venideras elecciones y excitando a proceder con arreglo a la propia conciencia.

Cuando acabó su conferencia el señor Avilés, el alcalde de Zaragoza señor Fabiani dedicó breves palabras a los asistentes para agradecer públicamente las atenciones recibidas, terminando el acto siendo obsequiadas las autoridades e invitados con un champagne de honor en el salón del nuevo Ateneo.

La campaña sanitaria

Bajo la presidencia del ex ministro señor Montejo, se celebró un nuevo acto de propaganda en el teatro del Cisne, en Madrid, a las once de la mañana.

El señor Navarro Fernández, después de hacer la presentación de los oradores y de requerir la colaboración del público para intensificar la propaganda y estrechar las relaciones con las sociedades similares del extranjero, hizo uso de la palabra el doctor Jacobo Orellana, catedrático, quien se ocupó del estado lamentable en que se encuentra el Instituto Nacional de Ciegos y Sordomudos, en cuanto a organización pedagógica, señalando lacras y defectos indignantísimos (muy del antiguo régimen), demostrando su detestable dirección y funcionamiento.

El señor Sangro, vocal de la Trata de blancas, se ocupó de la necesidad de abolir la reglamentación de la prostitución y menciona los deseos que la Sociedad de las Naciones, en donde acaba el orador de representar a España, tiene de que la opinión española participe en los trabajos que con tal fin viene realizando dicha Sociedad.

La señorita Rosa Canto, lee dos bellísimas poesías tituladas «Y habló la paz» y «La mujer caída», en las que, respectivamente, impugna la guerra y consuela a las infelices que cayeron en la prostitución de su dolor.

A continuación el señor Armenteras, ingeniero de montes, se ocupó de la beneficiosa influencia que los árboles y los montes ejercen en la salubridad ciudadana, exaltando el amor y el respeto que los árboles y los parques deben merecer al hombre.

La señora Alvarez «Violeta», dice que España está enferma de abulia y que ha sido el taumaturgo doctor Navarro Fernández quien ha venido a demostrarnos que en nuestra patria existía la voluntad que acaso sea el punto de apoyo que pedía Arquímedes para parar el mundo. Seguidamente ataca el vicio del juego señalando sus efectos demoralizadores, terribles en el seno del

hogar, y el triste fin que suele dar de individuos, que habiendo sido y pudiendo haber seguido siéndolo, honrados y útiles a la patria, terminan en vesánicos o locos. A continuación se ocupa de la prostitución y de la tolerancia, más ó menos directa, que suele encontrar para su desenvolvimiento, llegando hasta serles concedidas a las mujeres públicas de alto rango, prerrogativas que no dispensarían a las honradas.

El señor Rodríguez Pinilla, catedrático de Medicina, en un sentido discurso trata de la triste situación que en España se encuentra la protección al niño desvalido, mostrándose partidario para poder llegar a mejorarla de la abolición del turno como sistema de ingreso en las inclusas y de la investigación de la paternidad. Termina diciendo que el problema de la protección infantil no es solamente de alimento sino que requiere una atmósfera de amor, que es la que él quiere propagar con el fin de que algún día cobre realidad.

El presidente, señor Montejo, catedrático de Derecho, hace el resumen. Todos los oradores fueron calurosos y reiteradamente aplaudidos.

TEATRO APOLO

LES ANAGLYPHES (Sombras en relieve)

La curiosidad que ha despertado el nuevo espectáculo de las sombras en relieve está bien justificada.

Las sombras en relieve proyectadas con arreglo al procedimiento ideado por un norteamericano habilísimo, hace correr al teatro todo Nueva York, París y Madrid. En Barcelona también es el éxito del día. En los elegantes teatros donde se exhibe este nuevo espectáculo es difícilísimo encontrar nunca localidades.

Realmente el efecto de tal espectáculo es extraordinario. Las artistas hacen evoluciones y marchas en la escena y los espectadores creen que van con hilos invisibles suspendidas, que las transportan en medio de la sala, cual si caminaran por encima del auditorio. Después cuando un grupo de bañistas comienza a desnudarse y arroja sombreros, zapatos, medias y vestidos al público, éste prorrumpe en exclamaciones, convencido de que todo aquello va a caerle encima. Porque este es el mayor efecto de las sombras en relieve: que todos y cada uno de los espectadores creen que son el blanco de las iras de las artistas, al arrojar contra ellos sillas, cestos y por último, toda el agua contenida en dos bañeras.

Y al final de todos estos y más incidentes cómicos y trágicos, es que se trata del mayor efecto de ilusión óptica que se haya conocido.

También en Valencia las sombras en relieve justifican el asombroso éxito que han alcanzado en las mayores capitales del mundo.

Su estreno tendrá lugar el lunes 19 del corriente con un selecto programa de variedades en que reaparecerá Blanquita Suárez, en el teatro Apolo.

Para poder presenciar el espectáculo a cada espectador se le entregarán unos lentes imprescindibles para apreciar este curioso fenómeno óptico, cuyos lentes no deben separarse de los ojos mientras dure el espectáculo.

A pesar de tratarse de importante inauguración de temporada, la empresa, dispuesta a seguir la costumbre establecida, celebrará dicho lunes 19 funciones populares tarde y noche, rigiendo los precios de dos pesetas butaca.

GOBIERNO CIVIL

Hablando el señor García Trejo con los periodistas acerca del establecimiento del señor Cuesta, manifestó que el jefe de policía facilitaría noticias.

Interrogado don Patricio Gil, dijo que estaba averiguado quién fue el autor del robo, pero no era conveniente todavía dar el nombre a la publicidad.

Gran fiesta en el Círculo El Pueblo

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, se suspendió el día 4 del corriente mes el baile de preparación de la Camelia; y en vista del interés de los organizadores, este festival se celebrará el domingo, el cual será un gran acontecimiento, dado el enorme interés que ha despertado entre los socios.

Campo de Mestalla

GRANDES MATCHS DE FOOT-BALL REGIONAL

Para el domingo y lunes, días 18 y 19, a las seis de la tarde

Club Natación de Alicante

CAMPEON DE LEVANTE

Blau; Torregosa, Samper; Such; Calatayud, Candelá; Suárez, Ramonzuelo, Albadalejo, Valderrama y Ortiz

CONTRA

VALENCIA F. C.

Llago, Piñol, Garrobé; Marín, Roca, Reverter; Estevan, Costa, Cubells, Montes, Martínez, Cordellat, Llovet y Granell

EL PROXIMO DOMINGO, DIA 18, A LAS CUATRO DE LA TARDE

GRAN PARTIDO DE CAMPEONATO INFANTIL DE VALENCIA

Infantil del Levante F.C. CONTRA Infantil A del Valencia F.C.

Lunes, a las 4'30: Infantiles del PATRIA F.C. contra Equipo B. del VALENCIA F.C.

PRECIOS: General con asiento, 2 pts. Palcos, 7'50. Medias entradas, 0'75. Asiento de preferencia, 1'25

OLYMPIA EXTRAORDINARIO Y ESCOGIDO PROGRAMA PARA HOY LA REFORMA DE UN MARIDO Preciosa comedia, en cinco partes POR DOROTHY GISH Información, SS. MM. en Barcelona EXITO ROTUNDO de la película más real de las presentadas hasta la fecha, la que verá toda Valencia, por su gran emotividad, titulada LA FAMOSA SEÑORA DE FAIR En ocho partes Exito creciente de MAX LINDER EN EL CASTILLO DE LOS FANTASMAS

TEATRO APOLO Compañía COBENA-OLIVER

Hoy viernes, a las 6'30 tarde y 10'30 noche

ULTIMAS FUNCIONES POPULARES

BUTACA: 2 pesetas GENERAL: 0'50 pesetas

EL POBRECITO CARPINTERO

Gran éxito de Carmen COBENA y Carmen OLIVER

Mañana: Beneficio de Carmita Oliver.

CINE MODERNO (NUEVA EMPRESA) HOY, GRANDIOSO PROGRAMA, DE 5 TARDE A 12'30 NOCHE El drama, en cinco partes, producción francesa LA NOVIA DEL MUERTO LA ARLESIANA ESTRENO Tan preciosa film será acompañada por la maestra orquestina Jazz-Band "LOS PATKAY'S", con música de esta obra

OJO CON EL TROLEY

Graciosísima comedia, en una parte. Gran risa

Pronto: Un gran éxito

UNA DAMA DE CALIDAD

... y para "Bebé" la FOSFATINA FALIÉRES el mejor Alimento para los niños. Conviene a los Ancianos, a los Convalescientes y a los estómagos delicados. Desconfiad de las imitaciones a que su éxito ha dado origen. Exigir la gran marca FOSFATINA FALIÉRES EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES PARIS, 6, Rue de la Tacholite.

Croniquilla

Los derrotados

El maestro don Roberto Castrovido acaba de publicar un artículo, bellísimo como todos los suyos, dedicado a «Los españoles triunfantes». La prosa del insigne periodista, hoy, como siempre, nos ha conmovido.

Dos españoles, dos ilustres españoles, pasean victoriosa la enseña de la patria por todas las naciones civilizadas. Blasco Ibáñez, el maestro, el que hizo vibrar nuestros corazones de entusiasmo, el que nos conmovió tantas veces con su arrebatadora elocuencia, el que nos hizo soñar en días de bienestar y dichas grandes horas de su vida al trabajo, a este trabajo tan ingrato, tan agotador de escribir para el público? ¿Quién, que se haya sentido capaz de hilvanar malamente un párrafo, no ha acudido al periódico de su predilección buscando un hueco en sus columnas para publicarlo?... ¿Quién, de los que hemos logrado publicar unas cuartillas, no se ha sentido desvanecido por su triunfo luchando demodadamente para que su nombre fuese conocido?...

Y, sin embargo, ¡cuán pocos han logrado tamizar, qué pocos han conseguido crearse una personalidad!... El maestro Castrovido lo sabe. En provincias hay mucha gente, mucha, que quizás es digna de ser conocida, y también sabe que existe una infranqueable barrera para aquellos que desean triunfar. Que así como en Madrid necesitan el marchamo extranjero para aceptar como buena la mercancía española, también en España se requiere el marchamo madrileño para transigir con los que emborronamos cuartillas.

Llegar a Madrid, lograr que nos publiquen en la capital de España un artículo, es cosa poco menos que imposible. Y en Madrid, como en provincias, hay de todo: de bueno, de regular y de malo.

Y a pesar de ello, ¡qué pocos son los que desde las provincias logran abrirse paso!... Desgraciado del que sueña. Para llegar, para vencer, es preciso vivir en Madrid, cuando de un provinciano se trate; es preciso que lo proclamen en Inglaterra, en Francia, en Suecia, en los Estados Unidos, cuando el anhelo es triunfar en España.

Y caminar por una senda de abrojos, desgarrándose la piel, dejando en las zarzas del camino nuestras más preciadas ilusiones, sólo pueden hacerlo los genios y los orates.

Los demás, bastante hacemos echándonos al borde del camino cuando sentimos agotadas nuestras fuerzas, sin ser un obstáculo para los que puedan llegar, para los que se sientan dominados por aquella luz que les reputa genios... Llegar a Madrid, lograr que nos publiquen en la capital de España un artículo, es cosa poco menos que imposible. Y en Madrid, como en provincias, hay de todo: de bueno, de regular y de malo.

Y a pesar de ello, ¡qué pocos son los que desde las provincias logran abrirse paso!... Desgraciado del que sueña. Para llegar, para vencer, es preciso vivir en Madrid, cuando de un provinciano se trate; es preciso que lo proclamen en Inglaterra, en Francia, en Suecia, en los Estados Unidos, cuando el anhelo es triunfar en España.

Y caminar por una senda de abrojos, desgarrándose la piel, dejando en las zarzas del camino nuestras más preciadas ilusiones, sólo pueden hacerlo los genios y los orates.

Los demás, bastante hacemos echándonos al borde del camino cuando sentimos agotadas nuestras fuerzas, sin ser un obstáculo para los que puedan llegar, para los que se sientan dominados por aquella luz que les reputa genios...

El maestro de periodistas se lamenta de que desconozcamos a nuestros hombres ilustres.

Para conocerlos hay que conocer sus obras y sus obras no están hoy al alcance de todas las fortunas.

La mayoría de los ricos, no leen y los que leen prefieren la literatura ligera, y mejor aún si abundan en ella las escenas picarescas. Hay que respetar y favorecer el gran «misterio de la digestión estomacal».

Los otros, los que leerían, no pueden adquirir si no es una pequeña parte de los libros que se publican.

Hace unos años, la casa Sempere nos dio a conocer una pléyade de autores extranjeros y españoles. Sus ediciones económicas, eran devoradas por el público. Centenares de obreros adquirían aquellas obras que les enseñaban a pensar, que formaron su corazón y su cerebro.

Hoy, todo se ha encarecido. Aquellas ediciones baratas ya no se publican... El número de lectores ha disminuido. Y si no podemos seguir el movimiento literario científico según las aficiones de cada cual, ¿cómo hemos de conocer a los hombres-cumbres que nos rodean? Nos hemos de limitar a leer los trabajos que publican los diarios de esos hombres que un día serían reputados ilustres por las naciones extranjeras y seguramente que los ingleses no votarían por muchos de los intrincados artículos que publica el ilustre Unamuno.

¡Trabajar!... ¡Luchar!... ¡Cuántos y cuántos, conocerá seguramente el ilustre Castrovido que trabajando mucho, que luchando con denuedo no han logrado vencer!... ¡Cuántos y cuántos han salido destrozados, aniquilados, de la lucha mercedemente triunfar!... Alegremosnos, sí, del triunfo de nuestros compatriotas, elevémosles un altar en lo más íntimo de nuestro ser donde podamos rendirles pleitesía. Ellos nos hacen grandes a los demás, ellos añaden timbres de gloria a nuestro pueblo, ellos conquistan nuevos cuarteles para nuestro escudo.

Alegremosnos, sí, mucho más cuando el héroe es aquel hombre que poeiza una idea, que con su palabra cálida alienta nuestros corazones, que nos hizo optimistas, que nos hizo soñar con una España grande y digna. Saludemos con un viva frenético el triunfo del gran Blasco Ibáñez, romántico luchador dispuesto a sacrificar su vida por España y como él sintámonos españoles en todos los momentos y en todos los lugares. Pero no azotemos con nuestra palabra a

los envidiosos. Son los derrotados, los que no han podido llegar, los hombres de poca fe, los pobres de espíritu. Para éstos la más profunda conmisericordia, que la vida con sus crueldades, con sus latigazos seca los más puros sentimientos de los hombres... CRISPIN.

La cuestión de la patata

Cuando anoche estuvimos en el Gobierno civil entraba una comisión de comerciantes exportadores y cosecheros de patata, que en unión de una representación de la Federación de Sindicatos Agrícolas había de tratar, según se nos dijo, acerca de la exportación de dicho tubérculo.

La pretensión de comerciantes y cosecheros no puede ser más justa, en oposición a la real orden que autoriza solamente a los Sindicatos Agrícolas constituidos para exportar la patata.

De este asunto hablamos con el oficial encargado de la sección de Abastos señor Mas, quien fué parco en anticipar juicios respecto a la posibilidad de llegar a una fórmula armónica entre comerciantes y cosecheros con los del Sindicato.

A propósito de las dificultades que desde hace tres días se presentan al vecindario para proveerse de patatas en los mercados, manifestó el señor Mas que no hay otro remedio que formar colas para evitar abusos de los detallistas, quienes compran a precio de tasa en el mercado de Abastos y luego cargan la mano exageradamente en la reventa.

Así será, pero es el caso que el público sufre un calvario para adquirir tan necesario artículo comestible.

DE TOROS

Cuarto aniversario de Gallito

Hoy se cumplen cuatro años de la tragedia taurina en la plaza de Tala-vera de la Reina. El toro «Bailaor», de la ganadería de Ortega, quitó la vida al por tantos títulos famosísimo torero José Gómez «Gallito». Tres días antes había toreado el célebre diestro en Valencia, vistiendo el mismo traje que llevaba la tarde en que sucumbió.

No hemos de encomiar una vez más los méritos extraordinarios que concurrían en Joselito el Gallo, cuya efigie, perpetuada en mármoles y bronce por nuestro Mariano Benlliure, en breve será erigida en el Cementerio de San Fernando, de Sevilla. Es, sin duda, el torero que más tardará en olvidar la generación presente; por serlo todo, fué hasta el mantenedor de los prestigios de la fiesta española en un aspecto que parecía olvidado desde que se retiraron Lagartijo y Guerrita, enérgicos y competentes directores de la lidia: a partir de la muerte de Joselito puede afirmarse que no se ha visto dirigir y ordenar a derechas una corrida de toros.

Desapareció hallándose en posesión de todos los medios para triunfar: juventud, alegría, sabiduría, valor, facultades, afición, en fin. Por eso su recuerdo no evoca desfallecimientos ni fracasos, conservándose como algo que acaso no vuelva a ser. Por lo mismo nos inquieta la reaparición de Juan Belmonte, el torero que más intensamente nos ha arrebatado en el coso y que, con Gallito, elevó el arte de torear a un grado de esplendor jamás superado.

Los espectáculos de emoción

Un hombre-mosca en Valencia

Mañana sábado a las siete de la tarde en la calle de la Paz, los valencianos podrán presenciar sin pagar un céntimo un espectáculo nunca visto en Valencia.

Trátase de la ascensión del acrobata cinematográfico Néstor López por la fachada de una casa de la calle de la Paz de las más altas y por lo tanto de mayor emoción el ejercicio que hace este estupendo artista.

Néstor López, aprovechando los salientes de la pared llega a lo más alto del edificio y allí hace piruetas que resultan emocionantes.

Por lo tanto mañana sin necesidad de ir a New-York veremos un espectáculo que hasta ahora solamente lo ha filmado la casa Paramount.

Este gran artista actuará en el teatro Ruzafa por la noche en donde se exhibe la escultural bailarina flamenca Eloísa Yuarter y allí podrá el público asombrarse con sus emocionantes ejercicios.

MARÍTIMAS ENTRADOS

Vapores: «Clío», de Castellón, con cargo de tránsito. «Villamanrique», de San Esteban de Pravia, con carbón. «María del Carmen», de Sevilla, con adoquines.

SALIDOS Vapores: «Grudun», para Amberes y escalas, con fruta. «Delfín», para Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Clío», para Rotterdam, con fruta. «Sueca», para Palma, con cargo general. «Bellenden», para Casablanca y escalas, con cargo general.

A LA CARGA Vapores: «Nordkap», para Liverpool. «Catania», para Hamburgo. «Comercio», para Cete. «Pan», para Londres. «Caldorín», para Londres. «Lys», para Amberes.

DESCARGANDO Vapores: «El Gallo», adoquines. «Villamanrique», carbón. «María del Carmen», adoquines. «Lydia», cacahuet.

ENSEÑANZA

Los opositores aprobados sin plaza

Por una elevada personalidad valenciana, fué presentada el lunes de la corriente se-

maña al Directorio militar, una solicitud ex-

positiva, de varias opositoras a escuelas na-

cionales, aprobadas sin plaza, para que se ad-

judiquen a todos los opositores y opositoras

de España, las escuelas declaradas desiertas.

Apoyan su petición en los siguientes hechos:

Primero. Que por real orden de 3 de Julio de 1923 («Gaceta» del día 8), se anunció una convocatoria de oposiciones Turno libre, para proveerse «tres mil» plazas de ingreso, para lo que se nombraron doce tribunales en la Península y La Laguna.

Segundo. Que entre todos los tribunales antes mencionados, se han adjudicado 2.652 plazas, y han quedado 278 opositores y opositoras aprobados en todos los ejercicios, pero sin plaza, porque sus respectivos tribunales tenían adjudicadas todas las que se les había asignado.

Tercero. Que como consecuencia de los hechos mencionados, el Estado se encuentra con un número de maestros inferior a los 3.000 que necesita, según la citada real orden de 3 de Julio de 1923, y en cambio hay 278 opositores y opositoras, en el paradjico y triste caso, de que, a pesar de estar aprobados en «todos» los ejercicios y obtenido en total más puntuación a otros compañeros que tienen plaza, ya que muchos de los aprobados sin plaza tienen en total 134 puntos, mientras que de los aprobados con plaza los hay con 120 y 122 puntos en total.

Cuarto. Que si bien es cierto que el vigente estatuto del Magisterio, en su artículo 57 dice que: «El número de plazas anunciadas no es susceptible de agregaciones ni ampliaciones»; no es menos cierto, que lo que se pide, ni son agregaciones ni ampliaciones, toda vez que en el caso de otorgarles plaza a los y las 278, que son aprobados sin plaza, como quiera que son 382 las plazas desiertas por falta de aspirantes aprobados en todos los ejercicios, y

Quinto. Que en las oposiciones también de Turno libre, celebradas el año 1914, faltaron ocho plazas al Rectorado 6 Tribunal de Madrid, y trece al de Valencia. Que la dirección general, en telegrama circular, de fecha 10 de Julio de 1914, dirigido a todos los rectorados, les interesó a cuál sobran plazas, y como contestaron en tal sentido los rectorados de Santiago, Granada y Oviedo, por orden de dicha dirección general de Primera enseñanza de Madrid, de fecha 16 de Julio de 1914, se dispuso: «Que las 8 y 13 plazas respectivamente que les faltaban a los rectorados de Madrid y Valencia, les fueran facilitadas por los rectorados de Santiago, Granada y Oviedo, que las tenían sobrantes ó desiertas.

En la secretaría de esta Escuela Superior de Bellas Artes de San Carlos, queda abierto el pago de los derechos de examen para alumnos oficiales desde el día primero de Mayo hasta hoy. Los alumnos oficiales abonarán en concepto de derechos de examen cuatro pesetas en papel de pagos al Estado por cada asignatura.

Diputación provincial

El presidente de la Diputación, marqués de Sardañola, estuvo ayer en el Ayuntamiento, presidiendo la comisión mixta de diputados y concejales que se ha constituido para la mejor organización de los festejos que se celebrarán con motivo de la visita de los reyes de Italia a Valencia.

Por este motivo no pudo asistir a la apertura del Congreso del Magisterio, prometiendo presenciar hoy la sesión de clausura.

DEPORTES

EN MESTALLA

Sensacionales encuentros de futbol regional

Verdaderamente interesada está la afición deportiva de nuestra ciudad, ante los grandes encuentros que se han de celebrar los próximos domingo y lunes entre el Club Natación de Alicante, campeón de Levante, y nuestro Valencia F. C., ex campeón de Levante.

Estos matches han causado extraordinaria expectación, pues tienen todos los caracteres de lucha noble por la supremacía del futbol levantino, hoy detenida por el Natación después de realizar un brillante campeonato venciendo al finalista de la sección Norte, Gimnástico F. C., en los dos encuentros celebrados en Alicante y nuestra ciudad.

El Club Natación de Alicante presenta magnífico once, superior a sus anteriores actuaciones, y entre sus referenzos destaca Valderrama, el gran delantero del Real Madrid y Suárez, el seleccionado de la región Centro como exterior derecha.

El Valencia también presenta sus mejores elementos, reapareciendo Estevan, nuestro gran medio ala, después de haber sido operado y restablecido de su enfermedad. También jugarán, restablecidos de sus lesiones, Reverter y Garrobé.

Seguramente estos partidos serán los de la máxima emoción en la actual temporada por su importancia deportiva.

También ha despertado entre nuestros aficionados un gran interés y entusiasmo el gran partido infantil de campeonato de Valencia que han de celebrar el domingo entre el formidable infantil del Levante F. C. que tan brillante campaña de victorias viene realizando y el infantil del Valencia F. C., constituido también por excelentes jugadores que le hacen ser el más temible y digno rival del popular ídolo de los poblados marítimos. Ambos onces se aprestan a la lucha con gran entusiasmo y auguramos un partido reñido y del más bello futbol.

ALMANSA

Club Deportivo Almansa, 1; Fraternitario F. C., 1. El domingo pasado se jugó, en el campo del Almansa, un extraordinario partido entre el equipo propietario y el Fraternitario F. C., que resultó interesante por el juego limpio y bonito que desarrollaron ambos teams.

El campo se vio atestado de público produciendo un aspecto simpático las hermosas señoritas, que en gran número concurrían. La banda de música del pueblo amenizó el espectáculo.

Anteriormente, el Fraternitario jugó dos partidos con el Almansa, venciendo de 2 a 1 y de 2 a 0, respectivamente, así que en este tercer encuentro el Almansa luchó valientemente buscando la victoria.

En la primera parte se vio un ligero dominio por parte del Almansa, llegando varias veces a la meta contraria distinguiéndose la labor del portero del Fraternitario, que hizo paradas difíciles que se aplaudieron.

Minutos antes de finalizar la primera parte, se produjo una melée en la puerta del Fraternitario, consiguiendo el Almansa el primer goal de la tarde.

Se reanuda el juego, notándose más entusiasmo en el equipo forastero, que logra dominar a su contendiente, viéndose jugadas maestras, que exaltan al espectador.

En un avance muy bien combinado logra el interior izquierda del Fraternitario el empate, y con un completo dominio de los valencianos finaliza el partido con el score ya indicado.

Por el Almansa se distinguió la labor de Bocanegra, Francés y Tarragona, los demás, acertados, y por el Fraternitario no caben distinciones, pues todos lucharon con fe y entusiasmo.

DE LA REGIÓN CULLERA

Hasta la vida cansa

Se ha puesto a la venta la última novela de Ramón Gómez de la Serna

EL CHALET DE LAS ROSAS

De venta en todas las librerías al precio de CUATRO PESETAS

Pedidos: EDITORIAL SEMPERE, Martí, C. C.-VALENCIA

TEATRO RUZAFÁ

PARA HOY 16 DE MAYO, A LAS 10'45 NOCHE.

Colosal programa de variedades, en el que figuran las celebradas bailarinas y canzonetistas: Solita Sanahuja, Hermanos Reyes y Dorita Cortés

Triunfo indiscutible de la hermosísima y escultural estrella del bello arte andaluz ELOISA YUARTER

Mañana, asombroso debut: EL HOMBRE-MOSCA.

Madrid-Concert Ribera, 2

Temporada de verano. 30 artífices, 30.-15 tanguistas, 15.-4 atracciones, 4

María Paz - Conchita Franco - La Macarenita - Paquita Casanova

Hoy, grandiosos y sorprendentes debuts, entre ellos la eminente estrella TITINETTE

Hoy, de una a cuatro de la madrugada, grandes bailes en la platea del teatro.

EDEN BARGAS, 7

Todos los días, grandes funciones de variedades a las 9'45 tarde y 9'45 noche.-Hoy, 25 BELLISIMAS ARTISTAS, 35 y 3 atracciones, 3.-Hoy, sensacional éxito de la sugestiva estrella

Arte, belleza Gloria España Gran presentación

acompañada por el profesor de guitarra señor CASTELLÓ

Gran éxito de Lidia América y Hermanas Cortesanas

Hoy, éxito de Loló, Peralta, Marta y Diamar

Exitoso colosal de todas las hermosas rumbistas y bailarinas-Entrada por consumación. Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.

¿LE INTERESA VENDER BIEN SUS ALHAJAS Y TODA CLASE DE OBJETOS DE ORO, PLATA Y PLATINO?

VISIT L C/TO DE COTIZACIONES, CRUZ NUVA, 4, JUNTO L CALL D LA PAZ

GRAN TEATRO

El cine de las sensaciones

Hoy, a las cinco:

La deliciosa comedia, en tres partes Los amores del campanero

La comedia frívola, en cinco actos, creación de la gentil MARIE PREVOST

No es lo mismo predicar...

EL LEON DE VENECIA

Capítulo primero.-Cuatro actos.

Empeña a su novia

Próximamente: Presentación del

¡CIECI!

¡Lo más artístico del mundo!

Eslava

Última semana de actuación de la compañía de Gaspar Campos

A las 6'30 tarde: - El anónimo -

A las 10'30 noche: La pluma verde

Miércoles 21, DEBUT de la GRAN COMPAÑIA CÓMICA, del TEATRO LARA, de Madrid.

Salón Novedades

Compañía de comedia valenciana, dirigida por Vicente Broseta

HOY

A las 6'45 tarde: CINE

Chentoleta y El negosí... es el negosí.

A las 9'45 noche: CINE

El negosí... es el negosí y Dos gotes d'agua.

A las 11'45 noche: CINE

El negosí... es el negosí y El primer amor.

En breve estreno: «Un mal pensamiento»

ANAGLYPHES

(SOMBRAS EN RELIEVE) ESPECTACULO PATENTADO

El espectáculo más sugestivo y de más novedad del año.

Podrá usted verlo el lunes 19, en el

TEATRO APOLO

Al comprar la localidad ó entrada, pida el tinte imprescindible para presenciarlo

JABONERO

Se necesita uno que conozca perfectamente la fabricación de jabón duro de coco, que tenga buenas referencias y pueda probar sus conocimientos y práctica como fabricante de jabón. Razón: Pérez Pujol, 5, despacho.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Brancisco, 22, Valencia.

OCASIÓN

Se vende un edificio de 990 metros cuadrados, situado cerca de los muelles de la estación del Norte, propio para almacén ó industria.

Razón: Travesía de la Mascota, número 4, primero izquierda (calle San Vicente, exterior).

La muerte y sus misterios

Esta obra que acaba de publicar EL PUEBLO se encuaderna con elegantes tapas timbradas, al módico precio de 25 pesetas los tres tomos, en el taller de encuadernación de Enrique Conca, En Blanch, 3 (esquina Gobernador Viejo).

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía de comedia.-Beneficio de Artigas.-A las 6'30 y a las 10'15: Sin palabras y Los millones de Monty.

TEATRO APOLO. Compañía de comedia.-A las 6'45 y 10'30: El pobrecito carpintero.

TEATRO RUZAFÁ. A las 10'45: Gran función de variedades.

TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia.-A las 6'30: El anónimo.-A las 10'30: La pluma verde.

SALON NOVEDADES. A las 6'45: Chentoleta y El negosí... es el negosí.-A las 9'45: El negosí... es el negosí y Dos gotes d'agua.-A las 11'45: El negosí... es el negosí y El primer amor.

GRAN TEATRO. Gran sesión de cine, de 4'30 tarde a 12'30 noche.-Bonitas películas.

CINE MODERNO. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

OLYMPIA. De 4'30 tarde a 12'30 noche: Películas de la mejor marca.

TEATRO LIRICO. Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'51 noche.

EDEN (Bargas, 7). A las 3'30 y 9'30 noche: Grandioso programa de variedades.-Hermosas artistas.

MADRID-CONCERT Ribera, 4. A las 3'30 y 9'30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

CINE GINER (calle del Pilar). Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CINE IDEAL (Ruzafa). Todos los días tarde y noche, grandioso programa de cine.-Razón continua.

TEATROS

TEATRO DE ESLAVA

Compañía de comedias

La empresa, deseosísima de complacer al selecto público que llena de continuo este bonito teatro, anuncia para el próximo miércoles el debut de la gran compañía cómica que ha actuado en el teatro Lara, de Madrid, de la que es director en escena, don Ricardo Simó-Raso.

He aquí, la lista de la compañía, que es difícil, en conjunto, mejorar.

ACTRICES.-Leocadia Alba, Matilde Armissen, Concepción Catalá, María Cañete, Raquel Martínez, Carmen Cuevas, Elisa Méndez, Pilar R. Alenza y Jacinta R. Alenza.

ACTORES.-Ricardo Simó-Raso, Enrique Amvach, José Balaguer, Juan Benítez, Pedro Candel, Genzale de Córdoba, Federico González, José Isbert, José Ortolano, Antonio Pérez, Luis Reig y Salvador Soler-Mari.

Apuntadores.-Emilio Girón y Joaquín Gómez.

Maquinistas.-Antonio Infante y Rafael Doménech.

Pintores.-Martínez Garí, Mollá y Blancas y Ripoll.

Mobiliario y guardarropía.-Propiedad de la empresa.

Representante del teatro Lara.-Tomás R. Alenza.

Representación de la empresa.-Adelard Mulet.

El repertorio es variadísimo y se estrenarán las más aplaudidas comedias.

TEATRALES

Beneficio de Santiago Artigas

Hoy viernes celebra su beneficio el primer actor de la compañía Díaz-Artigas, Santiago Artigas, que tantos aplausos ha merecido su labor durante su actuación en la presente temporada.

Dados los reconocidos méritos del beneficiado y el acierto en la elección de la obra, «Los millones de Monty» comedia norteamericana en tres actos que obtuvo un éxito resonante en el teatro Español de Madrid, no dudamos se verá el teatro como en las grandes solemnidades.

Por la tarde a las 6,30 se celebrará la séptima de las matinales blancas-beneficio-aristocráticas.

TEATRO APOLO

Siendo ya contados los días de actuación que le quedan al importante elenco Cobeña-Oliver, la empresa para que todo el público pueda recrearse con la maravillosa última producción del insigne poeta Eduardo Marquina, «El pobrecito carpintero», que ayer se estrenó con inmenso éxito, ha dispuesto representarla hoy a precios populares en función tarde y noche.

Mañana beneficio de Carmita Oliver con sugestivo programa todo nuevo a las 10,30 noche.

Domingo despedida de la compañía y para cuyo día se prepara una agradable sorpresa que seguramente será del agrado del público. Recomendamos, pues, fijarse bien en los anuncios del domingo. ¡Gran sorpresa!

Por exceso de original demoramos hasta mañana la publicación de las reseñas de los estrenos celebrados anoche en los teatros Principal y Apolo.

Accediendo a un ruego, que es quejido y llanto a la vez-imposible no escucharlo-, hacemos pública la situación angustiosa de un pobre obrero albañil, hijo de Zaragoza, enfermo desde hace cinco meses, con esposa e hija, una pequeña.

Habita en la Travesía de Moncada, número 4, casa de Vicente, y su nombre es Claudio Moreno Fernández.

-En estos días de regocijo y de obsequios para las dignas personalidades de mi tierra -nos ha dicho-, ¿será mucho pedir un socorro para esta familia desgraciada?

Los aficionados a oír buena música y bien ejecutada están de enhorabuena.

Estos días ha inaugurado sus conciertos el hermoso salón del CAFE SUIZO la celebrada ORQUESTINA ESPAÑOLA, compuesta por seis acreditados profesores que hacen las delicias de los concurrentes, con programas escogidos de la música más selecta. Las fantasías de las mejores óperas, operetas y zarzuelas antiguas y modernas; los más elegantes baillables, los fox-trots y pasodobles más en boga, tienen una perfecta interpretación, y así lo prueban los aplausos con que el público premia a tan excelentes profesores.

Los seis que integran la ORQUESTINA son los señores Gallart (violín), Molina (violoncello), Terol (piano), Guzmán (contrabajo), Zarzoso (clarinete) e Irurzum (flauta).

Todos son unos solistas notables y forman un admirable conjunto.

Felicitemos al dueño del SUIZO, don Rufino García, que sin reparar en gastos ha logrado reunir tan buenos elementos, cosa que tanto dice en pro de su refinado gusto y su cultura.

Recaudación obtenida en el día de ayer:

Carnes: Matadero general, 4.054,16 pesetas. Idem Grao, 424,06. Idem Cabañal, 225,74. Estaciones sanitarias, 1.455,32. Análisis y examen de substancias, 530,12. Circulación rodada, 1.250. Extraordinarios, 490,35. Bebidas, 3.817. Total, 12.247,05.

OBRERAS

Sociedad de panaderos La Germinal.-Celebrará junta general extraordinaria en el día de hoy a las 6 de la tarde, en su nuevo domicilio social, Danzas, 13, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Dación de cuentas del mes de Marzo.

Nombramiento de consejero.

Se ruega a todos los asociados que asieran por el nuevo domicilio, el cual estará abierto de dos de la tarde a nueve de la noche.

# ●●● POR TELEGRAFO Y TELEFONO ●●● GRAN PROYECTO DEL LABORISMO

## inglés: presentará un proyecto para nacionalizar las minas.-Cuba: El Gobierno yanqui ha remitido gran cantidad de pertrechos de guerra para dominar la sangrienta insurrección en parte del país

### BARCELONA

#### El atentado contra Angel Pestaña.

En la Audiencia ha terminado la vista causa por el atentado contra Angel Pestaña. Ha declarado el sindicalista Espinal, que acompañaba a Pestaña en el momento de la agresión. Asegura que los dos procesados se hallaban en el grupo de donde salió la agresión, sin poder precisar si los procesados dispararon o no. El fiscal pide para cada uno de los procesados, doce años y un día de prisión.

#### El atentado contra el juez de Fenollera.

Han terminado las actuaciones por el atentado contra el juez de Fenollera. Parece ser que aparece como autor, Domingo Monfort Cardús. Se cree que el procedimiento no será sumarisimo, y que tardará en verse todo lo que tarde la curación del juez herido.

### LA TRAGEDIA EN BADALONA

#### Luminosa captura de los autores

Badalona.—Por la noche del martes recibió una delación contra un sujeto de antecedentes no muy recomendables, que vive en la barriada llamada del Gurugú, a quien se acusaba de haber estado ausente de su casa la noche en que fué asaltado el café de España.

Este individuo fué detenido en la madrugada de ayer y conducido a los calabozos de esta ciudad, siendo interrogado por la mañana y nuevamente encarcelado. Dijo llamarse José Sánchez Zarco (a) El Manco.

Durante la madrugada última fueron también detenidos, como sospechosos, dos sujetos llamados Joaquín Aubi El Gordo, Antonio Sánchez El Moreno, quien, según parece, no ha podido acreditar debidamente donde pasó la noche el día del atraco.

Este individuo vive en el mismo domicilio de Gregorio Serrano Domingo, que, como saben nuestros lectores, está detenido desde la mañana del lunes.

También fueron detenidos cuatro hermanos, llamados Roca, los cuales aún no han pasado a disposición del juez militar, sino que continúan en poder del teniente coronel de la guardia civil.

Por la tarde fueron citados ante el juez que instruye la causa, los dependientes del café España Isidro Casanovas (a quien robaron los atracadores la cartera), y Ramón Isern, quienes recibieron inmediatamente orden de detención, conducidos en las motos que al efecto tenía preparadas la policía.

Estas detenciones son provisionales, y los trasladados a la ciudad vecina parece estar encaminados a determinadas diligencias que pueden tener sumo interés.

Hablando con el comandante instructor de la causa, nos manifestó que de todo lo acaecido hasta la fecha ha sacado la impresión, de que el hecho que nos ocupa tuvo por móvil una enemiga personal contra el establecimiento asaltado.

«Esta es—nos dijo—la impresión que he podido deducir de las gestiones realizadas y de lo que han venido declarando los testigos, las cuales parece les interesa más negar su participación en el juego que el aportar los máximos detalles para esclarecer el asesinato. Ello no obstante, esta opinión mía puede variar según el giro que tomen los acontecimientos.»

Luego nos manifestó que iba ordenando pequeños detalles y algún hilo aislado, en la creencia de que llegaría a poner en claro el hecho malvado y hacer caer a los autores de la tragedia en la red.

«Por hoy—terminó diciendo—, no les puedo decir otra cosa, aunque confío que mañana las noticias serán halagüeñas y quizás en vías de una pista segura.»

A pesar de cuanto se ha dicho con referencia a las carteras robadas, no falta quien asegure que no ha existido el robo de las carteras de Rosendo Folch y de Francisco Plana, pues con marcada insistencia corre el rumor, de que las tan traídas y llevadas carteras, fueron hechas desaparecer por algún interesado, estando los cadáveres en tierra, antes de que acudiera ninguna autoridad.

Anoche corrió el rumor, que resultó falso, de que los autores habían sido detenidos en Figueras.

Se ha aclarado el misterio que existía acerca del automóvil que, según las distintas versiones que había, estuvo en Badalona el día del asalto al café de España.

Lo ocurrido fué que el día antes del suceso, fué un automóvil ocupado por cinco vigilantes nocturnos de Barcelona, que fueron a pasar el día en aquella ciudad y que estuvieron en el café de camareras de la calle de Cervantes.

Por manifestaciones hechas por las camareras, se ha sabido quienes eran los ocupantes del auto.

El juez ha ordenado a los delincentes

del Ayuntamiento hagan un croquis del lugar donde se desarrollaron los sucesos y un plano topográfico de las calles por donde se supone huyeron los criminales.

Con motivo de haber regresado procedentes de Barcelona las fuerzas de la guardia civil que acudieron a la capital para concentrarse a causa del viaje de don Alfonso, ha cesado de prestar servicios el somatén de Badalona.

El director de Seguridad y el jefe superior de policía celebraron en Badalona una conferencia con el juez.

Se asegura que el juez militar señor Linares Mercader, realizó en breve importantes diligencias, que pudiera ser conducidas rápidamente al descubrimiento de algunos autores del suceso.

También se considera posible se hagan en Barcelona algunas detenciones, para trasladar inmediatamente a los detenidos a Badalona, a disposición del juez militar.

A pesar del celo desplegado por el juez, todavía no se ha logrado encontrar ningún detalle claro y terminante que pueda conducir rápidamente a la detención de los pistoleros asesinos.

### TOROS

#### Corrida de Beneficencia

Celebrase la corrida de Beneficencia, con una buena entrada.

Primeramente se lidiaron dos toros de Villamarta, rejoneados por Barajas y Veneno Chico.

Los novillos resultaron mansos y no permitieron lucirse a los rejoneadores. Ambos novillos los mató Salazar, resultando cogido en el primero, aunque ileso. Fué aplaudido.

Después se lidiaron seis toros de Pablo Romero.

Primero.—Cárdeno, bragao, buen mozo. Nacional II veroniquea con apuros por cerrarse el bicho en los vuelos del capote.

El bicho, bravo en varas, derriba varias veces.

Los matadores, en quites, regulares. El toro llega al último tercio con la cara por las nubes.

Nacional muleteta valiente, aunque sin lucimiento.

Un pinchazo, una estocada corta, otro pinchazo, otra estocada y el toro dobla. (División de opiniones.)

Segundo.—Negro, veletó. Marcial Lalande veroniquea con buen estilo, aunque sin exponer gran cosa.

El bicho se arranca superiormente sobre la caballería.

Villalta es aplaudido en un quite. Lalande pareo dejando un par de poder a poder bueno y otros dos vulgares. Se le aplaude.

Brinda al director de «La Libertad». Toreo por la cara desde cerca. Deja un pinchazo arqueando el brazo, media estocada en el cuello huyendo y un sablazo en la paletilla.

Tercero.—Cárdeno claro. Villalta quiere veroniquear pero no lo consigue.

El bicho, como los anteriores, entra desde lejos a los caballos, siendo aplaudido el ganadero.

Villalta muleteta por altos y de pecho, con movimiento de pies. Sigue con una mano sin convencer.

Un pinchazo, media estocada saliendo empujado por el costado derecho. Descabelló al segundo empujón. (División de opiniones.)

Cuarto.—Negro, grande, gordo. Nacional II le pone en suerte con algunas verónicas, aunque moviendo los pies.

El toro hace la pelea en un tercio, arrancándose franco pero sin potencia. Nacional trastea sobre la derecha, ayudado por el peonaje.

Reglas para las oposiciones anunciadas para la provisión de 200 plazas de oficiales en el Cuerpo de Prisiones.

Real orden nombrando una comisión que examine, estudie y proponga al Gobierno la solución más conveniente para dotar a España de moderno y completo servicio telefónico.

Desestimando la instancia del presidente de la Asociación de funcionarios de Granada, solicitando mejoras de sueldo para los funcionarios del Estado, pues será indispensable, antes de modificar el Régimen de funcionarios públicos, modificar los servicios y determinar el número de aquéllos que sean estrictamente necesarios sin perjuicio de que una vez llegado este caso, se vea el medio de acceder en lo posible a lo solicitado repetidamente por las representaciones de los funcionarios públicos.

Desestimando la instancia del presidente de la Asociación de funcionarios de Granada, solicitando mejoras de sueldo para los funcionarios del Estado, pues será indispensable, antes de modificar el Régimen de funcionarios públicos, modificar los servicios y determinar el número de aquéllos que sean estrictamente necesarios sin perjuicio de que una vez llegado este caso, se vea el medio de acceder en lo posible a lo solicitado repetidamente por las representaciones de los funcionarios públicos.

#### Nuevo subdirector de la Estación Sanitaria de Tarragona

La «Gaceta» nombra a don Isaac Rodríguez, subdirector de la Estación Sanitaria del puerto de Tarragona.

Para sustituirle ha sido nombrado don Manuel Viciano Martí, que es director de la del puerto de Algeciras.

#### «Diario de la Guerra»

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», inserta una propuesta de destinos de capitanes, tenientes y alféreces a las fuerzas regulares de Ceuta, Tetuán, Melilla, Larache y Alhucemas.

Disponiendo que cause baja en el ejército el teniente de infantería don Ricardo Sanz por abandono de destino.

Real orden circular de Guerra, disponiendo se anuncie convocatoria para montadores de aeroplanos entre individuos paisanos.

#### Grave suceso en la calle de Atocha

Esta tarde, a la una, aproximadamente, cuando mayor era el tránsito por la calle de Atocha, marchaban por la calzada, a gran velocidad, un autocamión que guiaba Manuel Martínez y un automóvil, conducido por Manuel Folgueras.

Al llegar a la esquina de la calle de Relatores, punto «el más estrecho de la de Atocha, el conductor del automóvil quiso adelantarse al del autocamión, con tan mala suerte, que le rozó con una de las aletas, dándole un fuerte encontronazo.

El chófer del autocamión perdió la serenidad al advertir el accidente, y dió un falso viraje, metiéndose en la acera de la calle.

Como la velocidad del auto era considerable, el coche se empujó en la verja de hierro de la casa núm. 16, destruyéndola.

El accidente fué rapidísimo. Varios transeúntes fueron atropellados, oyéndose sus gritos de horror y una espantosa gritería.

El público reaccionó, abalanzándose tumultuosamente sobre el autocamión y extrayendo a varias personas que se encontraban entre las ruedas y sobre la puerta de hierro destruida.

Tres mujeres fueron conducidas a los dispensarios próximos por guardias y transeúntes.

En tanto, los conductores de los coches, al darse cuenta de la gravedad del suceso, dieron marcha a los autos, empujando veloz carrera.

Peró el público les siguió en masa, gritándoles en actitud amenazadora.

Se incorporaron agentes de policía y Seguridad, que al fin detuvieron a los mecánicos, librando entonces una verdadera batalla con la multitud, que quería lyncharles y les insultaba duramente.

Los chófers, entre varias parejas de Seguridad, fueron conducidos a la comisaría del Centro.

El público aún siguió estacionado en la calle de Carretas, en actitud amenazadora.

Finalmente, la fuerza pública disolvió los grupos, que se retiraron pacíficamente.

Los heridos son: doña Emilia Otero, de 54 años, viuda. Presentaba la fractura del fémur y numerosas contusiones y erosiones. Su estado es gravísimo. Fué cogida entre el quicio de la puerta de hierro y una de las ruedas delanteras del autocamión, siendo un milagro que no pereciese aplastada.

Señorita María Luisa Gómez, de 18 años, con contusiones en la cabeza y otras partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

Y señorita Micaela Hernández-Ramos, de 22 años, herida en el brazo derecho y con erosiones en la región escapular. También fué aparatosamente arrollada y por casualidad no sufrió el aplastamiento del pecho.

El general Hermosa queda al frente del Directorio durante la ausencia de sus compañeros.

Teniendo en cuenta que es una minoría la que queda en Madrid, ha decidido no celebrar Consejo y acudir a despachar con los subsecretarios los asuntos de trámite.

#### Oficial de Sala

Ha sido nombrado oficial de Sala de la Audiencia de Valencia don Juan García Campos.

#### Preparativos para estudiar un experimento

En el Observatorio Central se realizan preparativos para estudiar los efectos que produzca el experimento consistente en hacer explotar 10.000 kilogramos de trilita, esta tarde a las siete y media, en el campo cercano a Clermont Ferrand, organizado por el Instituto de Física del globo de París.

La onda atmosférica tardará 40 minutos en propagarse hasta Madrid.

La mayoría de las oficinas meteorológicas de Europa, entre ellas la de Madrid, lanzará globos para estudiar los efectos en las altas capas atmosféricas.

#### Clausura

Ha sido clausurada la Pensión Internacional.

Los hermanos de Honorio Sánchez han cambiado de domicilio, ignorándose dónde radican.

#### Contra los invertidos

Málaga.—El gobernador civil, general Cano, ha ordenado que se persiga a los invertidos que hagan pública ostentación de su cualidad y se les afeite la cabeza y las cejas. Hoy se ha hecho así con dos.

### DE BALOMPIÉ

#### Los uruguayos siguen invencibles

En el Stadium Metropolitano, se celebró esta tarde el segundo partido, entre los equipos Uruguayo y el Racing, reforzado.

La mayoría del público pidió que jugara Zamora. Este se hallaba decidido a hacerlo, pero no le había autorizado el comité nacional.

Los silbidos y los gritos contra el comité fueron ensordecedores.

Después de un formidable escándalo, una representación del comité nacional autorizó para jugar a Zamora y Gamborena, arreglándose el conflicto después de haber dado un espectáculo lamentable, buscando el desprestigio de la Federación Nacional, y comenzaron el encuentro con gran retraso.

A las seis de la tarde salen los uruguayos dando hurras.

Un cuarto de hora después, salió el Racing, alineándose: Zamora, Nicolás, Hermínio, Gamborena, René, Gonzalo Caballero, Armet, Zavala, Ricardo Alvarez y Olayo. Se les recibe con silbidos.

Zamora sale después que los compañeros, recibiendo una gran ovación.

Empieza el partido sacando los uruguayos. Inmediatamente empieza a funcionar el ataque español, manteniéndose el juego bastante equilibrado, haciendo bonitas jugadas los uruguayos, que rebasan nuestras líneas.

La pelota cayó junto al marco, botando. Zamora se tira en corto a recogerla. El delantero centro uruguayo marca el primer tanto. Después marca el segundo, el mejor delantero uruguayo, en una arrancada.

Zamora, mal colocado, hizo la parada, sin conseguir parar la pelota. Zavala pierde un goal seguro en la salida del portero uruguayo, quien se lleva el balón. Luego consiguen otro tanto los madrileños.

Ricardo Alvarez pasa la pelota a Zavala, quien la devuelve a Ricardo, enviando éste un tiro formidable, imparable, a la puerta.

El extremo izquierda uruguayo avanza, centrando. Desde lejos tira, entrando el balón en nuestra portería, sin que Zamora haga nada para evitarlo.

El primer tiempo concluye después de las siete de la tarde, con tres tantos a favor de los uruguayos, por uno que hicieron los madrileños.

El segundo tiempo resultó más interesante que el primero, porque Zamora, volviendo por la honrilla, defendió admirablemente la portería, impidiendo que marcaran más goals.

#### La firma

Los decretos firmados por don Alfonso son los siguientes:

Presidencia.—Nombrando gobernador civil de Salamanca a don Enrique Montero López.

Gracia y Justicia.—Dictando condiciones para ocupar plazas de magistrados del Tribunal Supremo, correspondientes a la carrera judicial, y otros cargos.

Nombrando a don Cristóbal Río secretario judicial de Vermillo de Sayado. Idem a don Francisco Piquer, beneficiado de Junquera.

Guerra.—Disponiendo que el general de división don Julio Rodríguez, pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad.

Idem que el interventor del ejército don Domingo Martí, pase a la primera reserva.

Idem que el general de brigada de la primera reserva, don Salvador Herrera Abad, pase a la segunda por edad.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada don Gaspar Revilla.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor don Gerardo Monje.

Al de división don Federico Bru Rodríguez.

Promoviendo a interventor del ejército a don Pablo Ibáñez Martínez.

Nombrando jefe de la sección del ministerio de la Guerra al general de brigada don Juan Méndez de Vigo.

Nombrando jefe de Estado Mayor a general de brigada don Francisco Hidalgo.

Nombrando jefe de la octava región al de igual empleo don Gerardo Sánchez.

Nombrando interventor de Guerra en la primera región a don Mariano Arce.

Nombrando secretario de la sección de Intervención del ministerio de la Guerra, al interventor don Pablo Ibáñez.

Autorizando al ministerio de la Guerra para que el servicio de aerostación militar asista al concurso de globos esféricos para la copa Gordón, que se celebrará en Bruselas el presente año.

Gobernación.—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don José Cardena Diego y a don Jesús Martí.

Hacienda.—Nombrando jefe de Administración de primera clase a don Alejandro Fuentes.

Idem de segunda, a don Tomás Estalade, y de tercera, a don Julián Serrano.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Antonio Fagoaga.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Fernando Muñoz y a don Juan Castañeda.

Se ha firmado, destinando al Estado Mayor Central, al teniente coronel Pedro Rico, actual jefe de la censura, para la Prensa en la presidencia del Consejo del Directorio, Juan Ramón Serna, y varios destinos de coroneles.

Otras concediendo mención honorífica y sencilla al comandante de infantería señor Pita.

#### Incendio

En la estación del Mediodía se declaró hoy un incendio en un vagón que contenía azufre, tomando las llamas gran incremento.

complacido del resultado de sus visitas a las posiciones.

Dirigiendo los trabajos que se efectúan en Tizzi Assa resultó herido, a consecuencia de un accidente, el teniente de ingenieros señor Pérez Vázquez.

Se ha desmentido la noticia del fallecimiento del capitán del Tercio don Gerardo Folgado.

Dicho oficial continúa destacado sin novedad en la posición de Benitez.

Ha llegado el torpedero núm. «19». Episodios heroicos

Melilla.—Se conocen algunos episodios heroicos ocurridos en el combate de Sidi Mesaut.

Dos compañías de regulares de Melilla, al mando del capitán Roca, se lanzaron dos veces por un barranco, comportándose heroicamente.

El cabo de la Legión, Enrique Torres, propuesto para el empleo inmediato, por su comportamiento en el combate de Ibel Lase, al lanzarse al barranco de Imusaten para tomar una trinchera enemiga con 16 hombres, se cogió al fusil de una ametralladora, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo; él sólo batió al enemigo que se hallaba en la trinchera.

En los primeros momentos llegaron a la loma de Los Arboles, para tomar las trincheras rifeñas, el alférez de la Legión, señor Cruz, quien cayó herido.

Seguidamente, su ayudante, el legionario José Marín, cayó muerto de tres balazos.

Los legionarios de vitorear a España y a la Legión, se lanzaron al asalto, gritando a los moros: «Ahí va la liebre.»

Entre los objetos encontrados en las trincheras enemigas, figuran restos de una ametralladora y fusiles ingleses.

Se elogió el comportamiento de los legionarios camilleros, Domingo Sareiro y Antonio Lores, que consiguieron llegar al sitio de la aguada, recogiendo en el trayecto varios heridos, entre un verdadero diluvio de balas.

También se elogió la conducta del cabo del Tercio, Jaime Codina, que resultó herido en el interior de una cueva, después de haber matado a varios moros que le asediaban.

El legionario González Penas recogió a un compañero herido, llamado Antonio Gil.

Cuando le conducía a la ambulancia, necesitó dejarlo en tierra para lanzarse sobre un moro que le perseguía, matándole a bayonetazos.

Refieren los heridos que durante el asedio a Sidi Mesaut, el capitán de ametralladoras, Pérez Vallemaría, se alejó de la jarca arhiga el lugar donde estaban los rebeldes.

Estos le tirotearon, pero el capitán no se retiró hasta que realizó su cometido.

Otras noticias

Melilla.—Al atardecer ha regresado a la plaza el general Sanjurjo que realizó una excursión inspectora a la posición de Dar Quebdani, inspeccionándola minuciosamente y enterándose de los detalles de los últimos combates de estos días.

Se ha embalsamado, para trasladarlo a la Península, el cadáver del alférez de Regulares de Melilla, Fernando Cuadrado, que murió en uno de los últimos combates.

El tercer grupo de la escuadrilla de aviones que manda el capitán Carrillo, ha bombardeado la zona rebelde. También numerosos aeroplanos, pertenecientes al grupo expedicionario y servicios de aviación, han bombardeado los caseríos de Mekor, impidiendo que los indígenas realizaran las faenas de recolección.

Las noticias de Alhucemas anuncian que las baterías de aquella isla disolvieron a numerosos grupos enemigos que se dedicaban a la siega.

Persiste la tranquilidad en las avanzadas.

Ceuta.—Han llegado comisiones de estudiantes alemanes de Medicina, Jurisprudencia y Agricultura de las universidades de Polonia, Munich y Friburgo, con los profesores. Viene haciendo estudios sobre los países que visitan y dan conferencias y conciertos.

Han marchado con dirección a Tetuán y visitarán otras ciudades del protectorado.

Con objeto de evacuar asuntos de justicia, ha llegado el general Queipo de Llano. Terminados éstos, regresará seguidamente a la zona de Uad Lau.

Ha llegado también el coronel Ovillo, quien conferenció con el general Montero, quien hace las funciones interinas en la alta comisaría, en la nueva organización decretada para las intervenciones militares y civiles, dentro de las cabillas amigas sometidas.

Siguen los telegramas en la otra plana

Parte oficial

Zona Oriental.—En la posición de Benítez resultaron heridos graves un cabo y un legionario por la explosión de un detonador de granada Lafitte. La avanzada de Bulterif impidió con sus fuegos los trabajos agrícolas del enemigo. La aviación ha realizado los acostumbrados reconocimientos y bombardeos sobre los sembrados y poblados de Isaman. También se ha bombardeado M.Talza. De los poblados de Baja Davi y Saito aseguran que en los recientes combates las bajas sufridas por el enemigo con motivo del ataque a la posición de Sidi Mesaud ascienden a un centenar de muertos y un elevado número de heridos la mayor parte de las cábilas de Benisanan, Benituci y Beni Aunat, figurando entre los muertos tres caídos que dejaron abandonados en las trincheras. Zona Occidental, sin novedad.

EXTRANJERO

Ofrecimiento a la Universidad de Oxford

Londres.—En la reunión celebrada en la Universidad de Oxford el rector del Exeter College propuso que se aceptara con agradecimiento el ofrecimiento hecho por el comité anglo-español de Madrid, de fundar tres becas en la Residencia de Estudiantes de Madrid que llevarán el nombre de Howard, último embajador británico en Madrid. Los estudiantes ingleses tendrán comida y habitación franca en la Residencia de Estudiantes, sufragándose también los gastos de matrícula en la Universidad. El rector ha dicho que la fundación tiene la completa aprobación del rey de España y del embajador británico.

Nacionalización de minas

Londres.—La primera prueba sensacional del Gobierno socialista se verificará muy en breve en la Cámara de los Comunes donde va a discutirse un proyecto sobre la nacionalización de las minas.

Horribles explosiones

Reval.—En el puerto de la ciudad costera de Pernau (Letonia) había en el muelle dos minas destinadas a la voladura de unas embarcaciones embarrancadas. Unos muchachos que jugaban en las proximidades encendieron una hoguera, haciendo que explotasen las minas. Resultaron dos niños muertos y siete gravísimos.

Varios buques anclados en el puerto sufrieron desperfectos.

Leipzig.—Un depósito de municiones en el patio del cuartel de Souderba, en Turingia, ha hecho explosión. Hay numerosos muertos y heridos.

Santiago de Chile.—Cuando marchaban de las afueras de la ciudad dos camiones automóviles cargados de pólvora, explotó la carga que llevaba el primero causando la explosión también del segundo. La detonación fué indescriptible. Retumbó el suelo con estruendo horrísono y se derrumbaron cien casas. Hay muchas víctimas. Se ha abierto una suscripción para socorrer a sus familias. Se ignoran los motivos de la catástrofe, no siendo fácil determinarlos porque seis hombres que iban en los camiones han quedado horriblemente mutilados.

Conferencia de Goicoechea en Cuba

Habana.—En el salón de actos de la Universidad y asistiendo el personal de la Legación española, se ha celebrado el cuarto aniversario de su fundación. Asistió numerosa y selecta concurrencia. Dió la primera conferencia Goicoechea, disertando sobre los síntomas de las crisis constitucionales, y siendo aplaudido.

Envío de armas

Habana.—Se ha recibido un importante envío de armas y municiones y aeroplanos, importante doscientos mil dólares, que manda al Gobierno cubano el Gobierno yanqui.

Avance de la "Gaceta"

«La Gaceta», publicará mañana un real decreto determinando las condiciones requeridas para el nombramiento de los magistrados del Supremo, así como presidentes territoriales, de sala y provinciales, de Madrid y Barcelona y fiscales de las mismas.

Dispone que en cuatro vacantes de magistrados de Supremo, se proveerán tres de las siguientes categorías: Presidente de sala y provinciales de Madrid y Barcelona, fiscales de las mismas y teniente fiscal del Supremo que lleve un año de antigüedad.

El cuarto puesto se reserva a los abogados que hayan ejercido la profesión durante 20 años en ambas capitales.

Los catedráticos de derecho en iguales condiciones.

Se reglamenta la provisión de cargos de presidentes de las audiencias de sala y fiscales.

A. SERRANO

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajerías, 21)

Biblioteca popular

Esta Juventud pone en conocimiento de todos sus socios y a quien quiera asistir, aunque no lo sea, que las horas de lectura serán de cuatro tarde a nueve de la noche los días laborables y de diez de la mañana a ocho de la noche los festivos.—La directiva.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, Dólares, and Marcos.

VALORES

Deuda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado

Table with bond values for Serie F, 50,000 pts., and En diferentes series.

Amortizable 5 por 100, 1917

Table with bond values for Serie F, 50,000 pesetas, and En diferentes series.

OBLIGACIONES:

Tesoro 5 por 100

Table with bond values for Serie A, 500 pesetas.

Cédulas Banco Hipotecario

Table with bond values for 100 y 500, 4 por 100.

DA VALENCIA:

Table with bond values for Obs. Puerto, 5 por 100.

AYUNTAMIENTO:

Table with bond values for Ciudad Valencia, 95.

Sociedad Valenciana de Tranvías

Table with bond values for Series a hasta h, 80.

Ferrocarriles:

Table with bond values for Grao Valencia a Turis.

Sociedades:

Table with bond values for Aguas ps-mejoras Valencia.

FERROCARRILES

Table with railway obligations and actions for Norte, Especial Pamplona, and others.

Table with railway actions for Banco de España, Idem de Valencia, and others.

RESUMEN GENERAL

Pesetas nominales negociadas

Table with public effects for 4 por 100 interior.

DA VALENCIA:

Table with bond values for Obs. Puerto, 5 por 100.

AYUNTAMIENTO:

Table with bond values for Ciudad Valencia, 95.

Sociedad Valenciana de Tranvías

Table with bond values for Series a hasta h, 80.

Ferrocarriles:

Table with bond values for Grao Valencia a Turis.

Sociedades:

Table with bond values for Aguas ps-mejoras Valencia.

SUCESOS Suicidio

Un hombre muerto. En el kilómetro 1.900 de la línea de Barcelona, antes de llegar al paso a nivel del camino de Montolivet, fué encontrado sobre el raíl izquierdo de la vía (con dirección a la marcha), con la cabeza destrozada, un individuo que aparenta tener unos 40 años, pobremente trajeado.

Vestía pantalón de color, camisa a rayas, camisa blanca, chaleco color café, calzoncillos rayados, faja negra, gorra y alpargatas blancas sin calcetines.

El cadáver tiene bigote canoso, y no se le encontró encima más que un encendedor y una petaca con muy poco tabaco.

No ha sido posible identificarle. El hallazgo del cadáver lo realizó una pareja de la guardia civil del puesto de Ruzafa, a la una de la madrugada de hoy.

Créese por la posición en que se encontraba el muerto, que se trata de un suicidio, habiendo apoyado su cabeza sobre el raíl citado, siendo arrollado aproximadamente a las diez de la noche, por el tren de mercancías número 1.719 que es el último que pasa por tal sitio.

Una niña ahogada.

Ayer a las diez de la tarde iba un muchacho de oficio panadero al trabajo, por el margen de la acequia de Robella, en su paso por el traste segundo de la carrera del Río, cuando vió que las aguas arrastraban el cuerpo de una niña.

El juzgado de guardia, integrado por el juez don Enrique Cerezo, actuario señor Sánchez, y alguacil señor De Gracia, instruyó las oportunas diligencias sumariales, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito.

Intoxicación. Por haber ingerido una substancia médica, fué asistido en la Casa de Socorro de la Glorieta el niño de dos años Vicente Flores Matamales.

Del robo en casa Cuesta. Con arreglo a la referencia facilitada por el comisario jefe de Vigilancia de Valencia, don Patricio Gil, se sabe ya quién es el autor del robo efectuado en casa de don Luis Cuesta y aún no se le ha detenido por haberse ausentado de nuestra ciudad.

El Gobernador ha puesto un telegrama circular a sus colegas de las provincias, para que se le detenga, lo que se confía ocurrirá muy pronto, esperándose hayan hoy noticias acerca de su captura.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 75 pesetas, al carterista Vicente Torres Torres, por blasfemar; a Akil Krieto y Ana Gil, por escándalo y faltas a la moral; de 100, a Pedro Lorenzana Aranzáez Isidro Ribes Lurbe, por cometer actos contrarios a la moral; de 25, a Serafin Jacinto Sanra, por escándalo, y a la dueña de la casa de huéspedes de la calle de Quevedo, 15, 2.º, por infracción al reglamento de viajeros, y de diez, a Mercedes Santo Liranzo, por desobediencia.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons y Compañía Limited. GLASGOW.

Subasta del día 15. Ofrecido el cargamento del vapor «Granero».

Primera y segunda condición: 200,240s. de 24 a 32. Selected hasta 48.

300s. de 19,6 a 25. Selected hasta 35. 360s. de 15 a 20.

Selected hasta 25. 504s. de 14 a 18. 420s. de 26 a 36.

420s. larges de 37 a 50. 714s. de 28 a 34. Tercera condición: 200,240s. de 17 a 23,6.

Selected hasta 28. 300s. de 15 a 18,6. Selected hasta 22. 360s. de 13 a 17.

Selected hasta 20. 504s. de 12 a 15. Selected hasta 20. 420s. de 21 a 25.

420s. larges de 27 a 32. 714s. de 22 a 30. Cuarta condición: 200,240s. de 12,6 a 17.

300s. de 12 a 15. 360s. de 11 a 12,6. 504s. de 10 a 12. Telegrama recibido por Juan Ellwood de la casa Glover Hill and Compañía. CARDIFF.

Subasta del día 14. Ofrecido vapor «Skagerak». Segunda condición: 200,240 de 21 a 25.

300 de 19,6 a 21. 360 de 17,6 a 21. 504 de 16,6 a 21. Tercera condición: De 14,6 a 15,6.

CÍRCULOS

Fraternidad Republicana de la Vega.—Celebrará baile familiar el domingo, de diez de la noche a una de la madrugada.

Casa de la Democracia del Puerto.—El domingo se celebrará una gran velada en honor de la simpática actriz señorita Carmencita Monzó, la cual tiene el gusto de dedicarla a los correligionarios de este centro, en prueba de agradecimiento.

Serán puestas en escena las siguientes obras: «Paca la planchaora», «El agua milagrosa», «Les crias» y «El chiquillo».

El espectáculo empezará a las nueve y media de la noche. Para la entrada en el salón es indispensable la presentación del recibo del mes corriente.

El Ateneo Mercantil saca a concurso el arriendo para el servicio de café-restaurant con arreglo a las bases y condiciones que se hallan de manifiesto en secretaría a disposición de los señores socios que deseen consultarlas.

El plazo para la admisión de proposiciones termina el día 30 de los corrientes a las siete de la tarde. Valencia 15 de Mayo de 1924.—El secretario, Luis Payá.

AVISOS DE CORPORACIONES

COMUNIDAD DE LABRADORES DE CULLERA.—Cumpliendo lo dispuesto en los artículos 8, 11, 12 y 13 de las Ordenanzas de dicha entidad, se convoca a los socios de la misma a junta general ordinaria, para el día 1.º de Junio próximo (domingo) y hora de las diez, en el local que utiliza este Sindicato para actos públicos, con el fin de examinar y aprobar, en su caso, las cuentas generales del ejercicio 1923.

De no poder tomar acuerdo por falta de número, se celebrará otra reunión el día 8 de dicho mes (domingo), a la hora y en el local antes referido, advirtiéndose que tendrán validez los acuerdos que se tomen en la citada junta por los señores socios que a la misma concurran. Cullera 15 Mayo 1924.—El presidente, Bautista Vercher; el secretario, Lorenzo Renart.

Cierre de la Lonja

Día 15 de Mayo de 1924

Abonos.

Sulfato de amoníaco 24,25 a 50,50 ptas. los 100 kilos. Nitrato de sosa, a 45 pesetas.

Nitrato de cal 13 ídem ídem, a 41. Sulfato de potasa, 90,93 ídem ídem, a 34. Cloruro de potasa 80,83 ídem ídem a 27.

Cloruro de potasa 47,48 ídem ídem a 20. Cloruro de potasa 19,20 ídem ídem a 15. Superfosfato de hueso 18,20 íd. íd. a 20.

Superfosfato de cal 18,20 íd. íd. a 12,50. Superfosfato de cal 16,18 íd. íd. a 11. Superfosfato de cal 15,17 íd. íd. a 10,25.

Superfosfato de cal 13,15 íd. íd. a 9,50. Sulfato de hierro, a 15. Azufre flor sublimado 98,98 por 100, a 37 íd.

Sulfato de cobre 98,99 por 100 a 93 íd. íd. Abono complejo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación: Nitrógeno amoniacal, 11,13 por 100.

Acido fosfórico, 5,7 por 100. Potasa anhidra, 3,4 por 100. Hierro, 1,3 por 100. Magnesia, 1,2 por 100.

A 30,50 pesetas los 70 kilos. Ozolín, a 50 pesetas la caja de seis botes con 24 litros. Con envase de origen.

Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,60 más por 100 kilogramos. Únicamente los superfosfatos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Última cotización en el extranjero: Sulfato de amoníaco 24,25 a 50,50 libras 15-10-00. Nitrato de sosa 15,16, libras 13-0-0. Estos precios son por tonelada inglesa, para género G. I. F. Valencia, Embarque inmediato. Notas facilitadas por Leonardo Perla.

Arroces.

En cáscara, a 50 pesetas. Matizado, a 66,50 ídem. Bomba, a 100 ídem.

Arroz 0, a 63 pesetas. Ídem Mate, a 55,50. Ídem blanco corriente, 00, a 55. Madrileño, de 39 a 40 ídem ídem.

Aragón, a 43,50 ídem ídem. Candeal, a 45 ídem ídem. Andaluz, a 34 ídem ídem. Antrecho, a 36,50 ídem. Crucher, a 42,50 ídem ídem. Trigo monte, a 46, según su clase y sus envases. Nota facilitada por R. Pozo.

al conducirnos a un sitio tan extraño? ¿Por qué no habernos quedado en el puente, donde se ve mejor y no pasa casi nadie?

—Ya le he dicho a usted—repuso Nancy—que tenía miedo de hablarles arriba, y no sé por qué me domina esta noche tal terror, que apenas puedo sostenerme en pie.

—¿Y qué teme usted?—preguntó el caballero, que no parecía tampoco muy tranquilo.

—No puedo decir qué temo—contestó la joven—. Todo el día me han acosado horribles presentimientos de muerte.

Había algo tan extraño en el acento de Nancy, que el espía se estremeció en su escondite, pero se repuso al oír la dulce voz de la señora, que rogaba a Nancy se calmase, desechando sus lúgubres pensamientos.

—Háblela usted con bondad—dijo al caballero que la acompañaba—. ¡Pobre joven! ¡Parece necesitarlo tanto!...

—Dígame—dijo el caballero a Nancy—, dígame, ante todo, si vino usted el domingo.

—No me fué posible; me detuvieron por fuerza. Guillermo... ese de quien ya le habré hablado la señorita.

—Esta señora—dijo el caballero tras larga pausa—me ha comunicado, así como a ciertos amigos en quienes se puede tener la mayor confianza, lo que le dijo usted hace quince días. Confieso que, al pronto he dudado de que mereciese usted crédito; pero ahora creo firmemente que es digna de él.

—Gracias—contestó con viveza la joven.

—Estoy convencido de ello, y se lo repito. Para probarla que me hallo dispuesto a fiarme de usted, le confesaré sin rodeos que nos proponemos arrancar por medio del terror el secreto a ese hombre a quien llaman Monks; pero si no nos fuera posible cogerle u obtener de él lo que deseamos, será preciso que nos entregue usted al judío.

—Fagín!—exclamó la joven, retrocediendo.

—Será forzoso entregarnos a ese hombre—repitió el caballero.

—Yo no haré eso jamás—replicó Nancy—; es un demonio, es peor que un demonio; pero no haré eso.

—¿No quiere usted?—preguntó el caballero, que parecía esperar aquella contestación.

—¡Jamás!

—¿Y por qué?

—Por una razón—repuso la joven con firmeza—, por una razón que esta señora conoce, y que respetaré, porque así me lo ha prometido. Tengo, además, otro motivo, y es que, si la vida de ese hombre ha sido criminal, la mía no ha dejado de serlo, y no me volveré contra aquellos que habiendo podido volverse contra mí, no lo hicieron, por perversos que fueran.

—¡Pues bien!—se apresuró a contestar el caballero, como si fuera aquel el punto a que deseaba llegar—Háblenos usted de ese Monks.

Habiéndole asegurado una vez más que podía estar completamente tranquila, la joven comenzó a describir con minuciosidad la taberna donde había estado aquella misma noche. Pero hablaba tan bajo, que a veces le era muy difícil al espía seguir el hilo de la narración, por más que la joven se detuviese de vez en cuando, como si el caballero tomara apresuradamente algunas notas sobre los datos que se le suministraban.

Cuando Nancy hubo descrito en detalle este local, indicando el punto desde donde se podía ver mejor sin ser visto, y dicho en qué día y a qué hora tenía Monks la costumbre de ir, pareció reflexionar un momento como para recordar mejor las facciones y el exterior del hombre de quien estaba dando las señas.

—Es alto—dijo—, bastante robusto, pero no muy grueso. Cuando anda, parece accechar a todos, y siempre mira de reojo. No olvide usted esto, y adviérta que nadie puede tener los ojos tan hundidos como él, por lo cual le será muy fácil reconocerle. Es moreno, de ojos negros, y aun cuando no tendrá más de veintiséis o veintiocho años, parece ya un viejo. En sus labios se ven, con frecuencia, las señales de sus dientes, púesle acometen accesos furiosos y suele morderse las manos hasta hacerse sangre...

—¿Por qué se estramece usted?—preguntó la joven, deteniéndose de pronto.

El caballero se apresuró a contestar

casa de éste se habían encontrado por medio de la «Gufas»; y el interesado juró ante el tribunal ser la caja de su legítima pertenencia, habiéndola echado de menos la víspera. Aseguró, además, haber fijado la atención en un joven que al parecer intentaba escapar, reconociéndole por el mismo que estaba allí presente.

—Acusado—dijo el presidente—, ¿tiene usted alguna observación que hacer? ¿Qué puede contestar al testigo?

—Que no me rebajaré hasta el extremo de discutir con él.

—¿Tiene usted algo que alegar en su defensa?

—¿No oyes que te pregunta el señor presidente?—dijo el llavero, empujando con el codo al «Truhán», que permanecía silencioso.

—¡Ah! Sí... dispense usted—contestó el ratero, como si despertara de sus reflexiones—. ¿Es a mí a quien se habla?

—Jamás he visto un bribón como éste—murmuró el llavero—. Te preguntan si tienes algo que alegar.

—No, no diré una palabra más, pues el sitio no es conveniente, sin contar que mi abogado ha ido a almorzar hoy con el vicepresidente de la Cámara de los Comunes. Otro día será distinto. Tanto él como yo hablaremos muy alto; y adviértase que no nos faltan amigos numerosos y respetables. Ya verán esos habladores, que más les valiera no haber nacido que venir a molestar a mí.

—Condúzcase otra vez al acusado a su calabozo—interrumpió el escribano—: así lo manda el tribunal.

—En marcha—dijo el carcelero.

—Ya voy, ya voy—replicó el «Truhán» alisando su sombrero con la palma de la mano—. ¡Ah!—exclamó, encarándose con los jueces—Yo les aseguro que esto les costará caro. Por nada en el mundo quisiera estar en vuestro pellejo, y aunque me pidan de rodillas que me marche a la calle, rehusaré hacerlo. Y ahora, que me lleven al calabozo.

El astuto «Truhán» se dejó coger por el cuello, repitiendo que su detención suscitara un disgusto al ministerio, hasta que hubo llegado al patio, donde comenzó a reír a carcajadas, haciendo muecas al carcelero.

Cuando Noé vió que se llevaban al preso, dirigióse corriendo al sitio donde

le esperaba Charlót Bates. Después de buscarle un rato, vióle en un escondrijo donde se había agazapado para observar si alguna persona sospechosa seguía los pasos de su nuevo amigo. Ambos se apresuraron a llevar a Fagín la consoladora noticia de que el «Truhán» hacía honor a su maestro, hallándose en camino de adquirir cierta reputación.

CAPITULO XLIV

Nancy no puede cumplir la promesa que hizo a Rosa Maylie.—Fagín confía a Noé Claypole una misión secreta

Erasc un domingo, por la noche. El reloj de la iglesia vecina a la casa que habitaban Nancy y Sikes, comenzaba a dar las horas. Sikes y Fagín que, sin sin duda, iban a discutir algún punto importante, fijaron su atención para contar las campanadas, y Nancy, alzó la cabeza, imitó su ejemplo. Dieron las once.

—Dentro de una hora será la media noche—dijo Sikes, descorriendo la cortina para mirar a la calle—; todo está negro como boca de lobo. ¡Qué buena noche sería ésta para hacer negocio!

—¡Ah!—exclamó el judío—¡Qué lástima, Guillermo, que no haya nada que hacer por ahora!

—Al menos esta vez tienes razón—replicó Sikes, bruscamente—. Es lástima porque me hallo en las mejores disposiciones.

En vez de seguir hablando, Fagín tiró de la manga de Sikes, señalándole a Nancy que, habiéndose puesto el sombrero durante la conversación, se dirigía a la puerta.

—¡Hola, Nancy!—gritó Sikes.—¿A dónde diablos vas a estas horas? —No lejos de aquí.

—¿Y, yo pregunto dónde—dijo Sikes con ronco acento—; ¿me entiendes? —No sé dónde.

—Pues bien, yo sí lo sé—gritó Sikes, más irritado por la obstinación de la joven que por su deseo de salir—; yo te digo que no vas a ninguna parte; séntate.

### Hijo de José Aguirre Matiol Consigntario Grao de Valencia



Rippon Yusen Kaisha Line

Conocimiento directo á flete corrido para todos los puertos del Japon, con trasbordo en Marsella, á los correos de tan importante Compañia Naviera.

Compañia Marítima del Nervión

Directo para Habana

El magnifico y rápido vapor

MAR BLANCO

se espera en este puerto del 14 al 18 del corriente, admitiendo carga y saliendo el mismo día.

Para fletes y demás detalles dirigirse á su consigntario

Teléfono 3.257 y 3.167

### Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consigntario:

ENRIQUE GIMENO

Colón, 13, Valencia.

### Línea de vapores Pedro Bayona



El vapor

EL GALLO (EN PUERTO)

saldrá fíamente el 17 del actual, admitiendo carga para los puertos de Alicante, Motril, Ceuta, Melilla, Sevilla y Huelva.

Para más informes á su agente Amadeo Fos Bruil, Muelle de Levante, 17. Teléfono 33-35 A. Grao-Valencia.

### Gran liquidación verdad de toda clase de muebles, por cesar en el negocio

Se liquidan todas las existencias de muebles modernos y reproducciones estilo antiguo A LA MITAD DE SU VALOR

¡Novios! No comprad muebles sin antes visitar esta casa. ¡Ahora es la ocasión de comprar muy barato!

Tienda de EL LORO, calle Molino de la Robella, 3 (JUNTO A LA PLATERÍA)

AVISO.—Fíjense en el rótulo del anuncio de la liquidación, para no confundirse con otra casa.

### Línea de Pinillos



Servicio rápido y de gran lujo

Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá de este puerto el día de Mayo directo para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Via Canarias.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga, dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Antilla, Cienfuegos, Manzanillo, Chaparras, Matanzas y Cárdenas, con trasbordo en Habana.

Clases de lujo, de preferencia de 1.ª de 1.ª, de 2.ª y 2.ª económica.—Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuoso salón de música, fumoir, hall, bar, etc., etc.—Ventilados departamentos para el pasaje de 3.ª clase, con servicio médico, gratuito.

### Servicio BRASIL-PLATA

El vapor BALMES, saldrá de este puerto el día 19 de Mayo, directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, con trasbordo en Buenos Aires.

Consigntarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

### BUENA OCASIÓN

SEÑORA: Se han recibido grandes surtidos de bordados estilos última novedad, puntillas de todas clases, organdis y tules para confección de ajuares de novia y de cristianar. Medias y calcetines de seda y sedalina.

Todos los artículos citados podrá adquirirlos con verdadera economía.

Almacén al por mayor DAVID BARRÓS, S. A., plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo (frente al hotel Valencia).

### Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL: Underwood, Remington, Yost, 20, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, precios baratísimos; al contado y á plazos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

### CALLICIDA PIZA

Cura radicalmente sin dolor ni molestia, callos y durezas de los pies. Plaza Píno, número 6, farmacia. Tubo 1'25 pesetas. Correo certificado 1'60 pesetas. Dr. Cuesta, Plaza del Mercado, Valencia.

### Servicio regular

AL N. O. DE FRANCIA



El vapor «SAINT MARC» Para ROUEN

cargará el 22 del corriente.

El vapor «SAINT BARTHELEMY» Para BORDEAUX

cargará el 22 del corriente.

Consigntario: Andrés Guardiola.—Muelle de Levante, 15.

### Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

### Huéspedes

Admitirá dos ó tres; trato familiar. Razón: Kiosco de periódicos Roma. San Vicente, 102, (junto al cine Roma).

### ¿Quiere usted

comer bien?

Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas tendrá cuatro platos variados, entremeses y postres. Por la noche, cenas á dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezca de la carta, entremeses, vino, pan y postres. Servicio á domicilio. Sangre, 4, LA PALMA.

### Fincas en venta

Tengo encargo de vender más de 100 fincas urbanas en esta capital y una gran casa-chalet con piso alto y gran jardín, junto á la estación de Masorrochos. En Misleta, calle Mayor, otra magnífica casa. Chalets y solares en todos los sitios. Colocación de capitales, sucesas y administración de fincas. Salvador Torres, corredor colegiado, Bonaire, 25, entresuelo, de nueve á doce y de tres á seis.

### Pisos y bajos

Espaciosos con patio y portería, vendiendo en la calle de Jorge Juan, de 15 á 18.500 pesetas. Una planta baja de la misma casa con buen local detrás, por 20.000 pesetas y otra planta baja en la plaza de Rodrigo Botet, propia para comercio, al contado ó á plazos, por 25.000 pesetas. Salvador Torres, corredor colegiado, Bonaire, 25, entresuelo, de nueve á doce y de tres á seis.

### Acordeones

superiores



Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la carnicería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

### Se liquidan

más de treinta modelos de señora y caballero, á menos del precio de coste, en la ZAPATERIA EL CID, plaza de los Porchets, 4.

### Máquina Singer

bobina central, seminueva, comprará. Dirigid ofertas por escrito indicando precio y sitio donde pueda verse á Cecilia Martínez, Agencia Anunciadora, Lauria, 10, Valencia.

### Singer

Se vende una máquina de coser, bobina central, con tres cajones y cubierta, que está completamente nueva y otra más económica.—Razón: Torro del Hospital, 10, primera puerta.

### Camas de hierro

DARAS FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VENDIDAS MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS 10 VALENCIA

### Compañia Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ojón-Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES: Salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA: Salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 19 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS: Salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA: servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañia en Valencia: Casa Mesita de Pozoblanco, letra A. Teléfono 3.006.

### Línea de vapores IBARRA Y COMPANIA

#### SEVILLA

#### SERVICIO CORRIENTE

con salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Busel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

#### SERVICIO RAPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Agullas, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

#### SERVICIO RAPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y San Celso.

#### SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Piseo y Atenas.

Consigntarios: Hijos de Rogués, limitada, calle de Saez, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Pozoblanco, N.

### Antes de tomar la Dentina Cañizares



### Usted oirá hablar de ella favorablemente

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

# “DENTINA-CAÑIZARES”

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia ó Droguería.

No admita otro específico: «DENTINA CAÑIZARES» sólo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños. Laboratorios y farmacia Cañizares, Caballeros, 47, Valencia.

### Después de tomarla Dentina Cañizares



CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS

—No me encuentro bien, ya te lo he dicho; necesito tomar un poco el aire.  
—Pues, asómate á la ventana y toma todo el que quieras.  
—Eso no basta; necesito ir á respirar á la calle.  
—Pues yo te digo que no irás—replicó Sikes.  
Y, levantándose de pronto, cerró la puerta con llave, despojó de su sombrero á Nancy y arrojóla sobre un armario.  
—Me obligarás á tomar una resolución desesperada—dijo Nancy, cruzándose de brazos, como para contener los latidos de su corazón.—Déjame salir... en seguida... al momento.  
—¡No!—gritó Sikes.  
—Dígame usted que me deje salir, Fagín. Será mejor para él. ¿Me oye usted?  
—gritó Nancy, dando una patada en el suelo.  
—¡Oírte!—repitió Sikes, volviendo su silla para mirar de frente á la joven—; si hablas una palabra más, te azuzo al perro para que te ahogue. ¿Qué diablos de manía es esa?  
—Déjame salir—gritó la joven, insistiendo de nuevo.  
Y, sentándose en el suelo, añadió:  
—Guillermo, déjame salir; mira que no sabes lo que haces; te digo que no lo sabes; vamos, una hora no más.  
—Que el diablo me lleve si esta muchacha no se ha vuelto loca—dijo Sikes, cogiéndola bruscamente por el brazo.—¡Vamos, en pie!  
Sikes la cogió de improviso las manos, y, arrastrándola, forcejeando, á una habitación contigua, donde la obligó á sentarse en una silla. Nancy continuó allí suplicando al ladrón, hasta que oyó dar las doce, y entonces, desfallecida y agotada sus fuerzas, dejó ya de insistir.  
Después de ordenarla, con repetidas imprecaciones, que no tratara de salir aquella noche, Sikes dejó á la joven sola y volvió á reunirse con Fagín.  
—¡Pardiez!—exclamó el ladrón, enjugando el sudor que corría por su frente.—He aquí una mujer extraña.  
—Seguramente—contestó Fagín—; es singular.  
—¿Por qué diablos se la habrá metido en la cabeza salir esta noche?—preguntó Sikes.—¿Qué te parece de esto? Vamos, tú que la conoces mejor, ¿cómo lo explicas?

—Terquedad de mujer, amigo mío—contestó Fagín, encogiéndose de hombros.—; algún capricho.  
—Si vuelve á sufrir otro ataque—dijo Sikes—, la practicaré una ligera sangría sin molestar al médico.  
El judío hizo una señal de aprobación.  
—¡Chit! Ahí viene.  
La joven había vuelto á entrar, y fué á sentarse en el mismo sitio de antes. Tenía los ojos hinchados, y comenzó á mecerse en su silla, moviendo la cabeza. A los pocos momentos dejó escapar una ruidosa carcajada.  
—Vamos, ahora pasa al otro extremo—dijo Sikes, mirando á su compañero con aire de sorpresa.  
Fagín le hizo una seña para que no hablara más de aquello, y al cabo de algunos minutos, Nancy volvió á su aspecto normal. El judío, después de asegurarse á Sikes que ya no debía temer nada por la joven, dióle las buenas noches, y tomando su sombrero, dirigióse hacia la puerta y tomó el camino de su vivienda, absorto en profundas reflexiones. Al ver lo que acababa de pasar en casa de Sikes, sospechó que, cansada Nancy de los malos tratos de aquel infame, se habría encaprichado por algún otro. El objeto de aquel nuevo capricho no era, sin duda, ninguno de sus discípulos; pero, fuera quien fuese, debía considerarlo como una preciosa adquisición, pues Sikes era ya peligroso, y sus groseros sarcasmos habían resentido profundamente á Fagín, por más que no lo diese á conocer. Nancy era para él un buen auxiliar; pero ¿cómo adquirir mayor influencia sobre ella? Una imaginación como la de Fagín era siempre fecunda en recursos. Si pudiera hacer que la espíasen para descubrir la causa de su repentino cambio, y amenazarla después con revelarlo todo á Sikes si no secundaba su proyecto, ¿no podría entonces contar con la obediencia de Nancy?  
El judío se levantó muy temprano á la mañana siguiente y aguardó, con impaciencia, la llegada de su nuevo asociado Noé.  
Este, al presentarse, le enseñó los bolsillos y pañuelos que había robado el día anterior; pero el judío se limitó á felicitarle friamente y le dió el encargo de seguir los pasos de una mujer,

Debía, para esto, vestirse de carretero con un traje que sacó Fagín de su inagotable almacén.  
Aquella noche, el día siguiente y el otro, el espía estuvo preparado con su disfraz, dispuesto á salir á la primera palabra del judío. Seis noches pasaron así, y cada una de ellas, Fagín entró en su casa de muy mal humor, diciendo secamente que no había llegado el momento. El séptimo día volvió más pronto que de costumbre, y tan contento que no pudo disimular su satisfacción. Era domingo.  
—Esta noche, sale—dijo el judío—, y estoy seguro de que es para el asunto en cuestión, pues ha permanecido sola todo el día, y el hombre de quien tiene miedo no volverá hasta el amanecer. Ven conmigo, pronto.  
Fagín le llevó á la taberna de «Los Tres Cojos», y allí, desde lejos, le enseñó á Nancy, para que la reconociera.  
Cuando Nancy salió, el judío le hizo seguir á la joven. Esta comenzó á marchar hacia el Tàmesis, y el espía fué tras ella, cautelosamente, sin perderla de vista.

### CAPITULO XLV

#### La cita

Al llegar al puente que conduce desde Middlesex á Surrey, la mujer retrocedió con aire inquieto, como si el rápido examen que hacía de los transeúntes no le diese un resultado satisfactorio. Aunque el movimiento fué brusco, no por eso burló la vigilancia del espía, que ocultándose en uno de los salientes del puente, inclinóse sobre el parapeto para ocultar mejor su rostro, dejando á la mujer pasar al lado opuesto. Cuando estuvo á la misma distancia de antes, volvió á tomar su paso acostumbrado, sin perder de vista á la que seguía. Llegados á la mitad del puente, detúvose la mujer y lo mismo hizo el hombre.  
La noche era sombría; el día había sido lluvioso, y en aquella hora y sitio no se veían ya transeúntes. Los que se dirigían presurosos á sus casas, cruzaban rápidamente sin fijar su atención en el hombre ni en la mujer, ó acaso

sin verlos. La mujer, siempre espía por el hombre, había repasado el puente varias veces, cuando, en el momento de resonar la última campanada de las doce, una joven y un anciano, de cabello gris, se apearon de un carruaje, que se alejó después un poco, dirigiéndose en línea recta al puente. Apenas hubieron dado algunos pasos, acercóseles la mujer que paseaba.  
El anciano y la joven avanzaban, mirando á su alrededor, como personas que no esperan encontrar á quien busquen; así es que al acercarse la mujer ahogaron una exclamación de sorpresa. En el mismo instante pasó, rozándose con ellos, un hombre que, á juzgar por su traje, parecía carretero.  
—Aquí no—murmuró Nancy—; temo hablar á ustedes aquí. Sírvanse venir hasta el pie de la escalera.  
Al anunciar estas palabras, señalaba con el dedo la dirección que debían tomar. Entonces, el carretero volvió la cabeza, y después de intercalarlos bruscamente, porque ocupaban toda la acera, prosiguió su camino.  
La escalera designada por la joven era la de la orilla de Surrey, cerca de la iglesia de San Salvador, por donde se bajaba al río. El hombre que parecía carretero se dirigió hacia aquel sitio sin que le observaran, y después de sondear con la vista el terreno, comenzó á bajar.  
La escalera de que hemos hablado está pegada al puente y se compone de tres tramos. En el sitio mismo donde termina el segundo, el muro de la izquierda termina con una pilastra que da frente al Tàmesis, y en este punto se ensanchan los escalones de tal modo que si una persona dobla el ángulo de la pared, no puede ser vista por las que se hallen debajo, aunque sólo les separe un peldaño. Llegado á este sitio, el hombre dirigió una rápida mirada á su alrededor, y al ver que no había otro escondite más conveniente, arriñonóse como pudo, apoyando la espalda en la pilastra y esperó, con la seguridad de que las otras tres personas no bajarían más que él. Al poco rato oyó pasos.  
—¡Bien estamos aquí—dijo una voz, que era evidentemente la del caballero—; no consentiré que esta señorita vaya más lejos. ¿Cuál puede ser su intención

### Delegación de Hacienda

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:

- Don Juan Castelló, 1.750 pesetas; don Marín Muñoz, 1.687,07; S. A. Cosmelli 1.547,47; don Fernando Stenier, 1.615,16; don Francisco Selvi, 1.996; don Claudio J. Amorós, 1.996; don Pedro Sánchez, 1.000; don Rafael Selma, 1.996; don Justo Moratá, 301,32; don Andrés González, 1.500; don José Rovira, 551,32; administrador principal de Correos, 19.111,59; don Ramón Ferrer, 91,86; don Vicente Ciuñana, 4.335; don Francisco Calvo, 3.831,26; administrador de Lotería, número 11, 77.340; don Miguel Guzmán, 542,92; don Carmelo Ferragut, ciento treinta y siete mil 895,62; don Francisco Brugada, 150; don Domingo López, 150; don José Ramírez, 625; don Isidoro Gamelo, 150; don Manuel Ramos, 1.500; don Antonio Vacaro, 1.300; y don Juan Sensada, 500.

### AVISO

El Centro Instructivo Obrero de la calle de Ruaya, núm. 1, bajo, pone en conocimiento de todos los centros, casinos y ateneos y de las personas que hayan adquirido números para el sorteo de «La historia del mundo», que en vista de haber sido suspendido dicho sorteo pasen á recoger el importe de los números comprados.  
El plazo de la devolución terminará el día 30 del corriente.—La comisión artística.

### Asociación de Empleados y Obreros Municipales de Valencia

Durante los días del 25 al 29 del corriente mes, se celebrará en Madrid una Asamblea de funcionarios municipales de toda España con el objeto de constituir la Federación Nacional de los mismos y estudiar las conclusiones que han de elevarse al Directorio en duplica de que se tengan en cuenta al redactar el reglamento para el nuevo Estatuto municipal.  
A dicha Asamblea pueden asistir cuantos funcionarios municipales lo deseen, aun cuando no estén constituidos en asociación y al efecto para su inscripción y obtener el correspondiente carnet de asambleista que da derecho á la rebaja de precio en los billetes de ferrocarril, deberán dirigirse al señor presidente de la Federación de empleados y obreros municipales de Madrid, calle de San Bernardo.